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Aceste pietre stranii 5 

ARGUMENT 

Invitaţi la cunoaştere şi incitaţi de avalanşa informaţiilor privind culturile 
vechi ale omenirii, cărora li se atribuie, printre altele, diferite pietre şi stânci 
bizare, prezente în multe zone ale Terrei, acceptăm şi încercăm să înţelegem. 

Repede observăm că necunoaşterea face ca, uneori, să fie plasate în 
aceiaşi grupare creaţii umane şi creaţii ale naturii. Totuşi care sunt formele 
create de natură? Ce atribuim omului? Sunt două întrebări care dăinuie şi vor 
dăinui; ele nu pot să dispară, dar întotdeauna au un răspuns, mai mult sau mai 
puţin acceptat. 

Răspunsurile diferite la cele două întrebări generează dispute fireşti 
şi datele se adc"lă, volumul de informaţii creşte, iar noi ne apropiem de ade
văr sau chiar ajungem la el. 

Paginile scrise de Daniken, Hutin, Kolossimo, Charroux, Lissner, 
Kembach, Mironov, Ştefănescu, Schule, Pettit, Good şi mulţi alţii, ne stau 
mărturie. 

Formele ciudate de piatră au trezit, mai întâi (oare?) şi mai ales, 
interesul nespecialiştilor, dar mulţi oameni de ştiinţă şi cultură le-au acordat 
şi le acordă, îndeosebi în ultimii ani, tot mai multă atrnţie deşi, nemărturisit, 
pe "furiş" şi poate în curând, cu vinovăţie, vor recunoaşte că au întârziat. 
A câta oară? 

Numeroasele întrebări rămase un timp fără răspuns şi vinovăţia că ne 
numărăm printre "întârziaţi", constituie suficiente argumente, sau argumen
tul pentru paginile care urmează. Vom fi oare înţeleşi? 
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Cele mai bătute drumuri nu duc nicăieri 

PIETRE STRANII 

"Pietre stranii" ... Ce înţelegem prin pietre stranii? 
Includem aici idolii, stâlpii, coloanele, menhirele, dolmenele şi 

toate formele ciudate de piatră - mici şi mari - a căror geneză n-a putut fi 
explicată, în toate cazurile, suficient de convingător, unele fiind atribuite 
Omului, iar altele când Omului, când Naturii. 

Să ne reamintim pentru început câteve dintre cele clasice, fără să le 
separăm: megaliţii de la Fontainblau, Carnac, Locmariaquere (Franţa); 
construcţiile megalitice ( cromleh-uri, dolmene, menhire) de la Averbury 
şi Stonenhenge; personajele sculptate de la Somerset (Anglia); şirurile 
de blocuri de bazalt, numite "Calea Giganţilor", din Irlanda de Nord; 
"Coloanele lui Bercule" din Gibraltar; stâncile cu chipuri omeneşti de pe 
malul Lacului Baikal, numit şi "Lacul sfânt"(Rusia); stâncile modelate 
de pe malul râului Nam-U (Laos); bilele uriaşe, numite "Popicăria 
Zeilor", din sudul Mexicului şi din Costa Rica; stâncile de pe muntele 
Putuo şi "Pădurea de piatră" din Yunan (China); stâncile din Turcia 
(Cappadocia - de la Urgiip, Uchisar, Goreme, Cavuşin, Paşabag, 
Zelve )şi multe, multe altele. 

Pentru a ne descurca în această lume complexă a fonnelor curioase 
de piatră, vă propunem o clasificare a lor în funcţie de mărime şi presupusa 
lor valoare, culturală: monumente şi construcţii megalitice (având ca autor 
Omul); megaliţi (cu autor Natura); monumente microlitice (autor Omul şi 
Natura); microliţi (autor Natura). 

România nu este lipsită de forme curioase de piatră şi să ne ream
intim câteva: Spânul, Sfinxul, şi Babele din M. Bucegi; Pietrele Doamnei 
şi Piatra Zimbrului din M. Rarău; Claia lui Miron, Turnul Sihastrului, 
Piatra lăcrămată, Căciula Dorobanţului, Panaghia, Piatra Teiului, 
Piatra Ciobanului etc. din M. Ceahlău; Piatra Ţibăului de pe Bistriţa 
Aurie; Doisprezece Apostoli, Moşul, Ruinele Cetăţii, Colţii Ursului, 
Biserica, Acul geologului etc. din M. Călimani; Creasta Cocoşului din M. 
Gutâi; Creasta Egrici din M. Bodoc; Stâna Şerbeşti din comuna Ştefan cel 
Mare (Neamţ); Piatra Corbului de pe Valea Ampoiului (Alba); Zăganul 
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8 Ioan Chintăuan, Vlad Codrea 

din M. Ciucaş; Babele de la Podul Dâmboviţei; Sfinxul de la Topleţ; Sfinxul 
de la Stănişoara; Sfinxul de la Piatra Arsă, Sfinxul Bratocei; Sfinxul de la 
Pietrele lui Solomon; Bisericuţa Păgânilor sau Templul Idolilor din ves
tul masivului Postăvar; Capul de dac din M. Poiana Ruscă etc. 

Stâncilor cu forme curioase, adică megaliţilor, li se adaugă micile 
forme curioase de piatră, microliţii (a nu se confunda cu acelaşi termen, uti
lizat în mineralogie; aici are o utilizare temporară - pentru o paralelă cu 
megaliţii - şi trebuie utilizat numai în acest context) dintre care, pentru 
început îl menţionăm numai pe cel mai cunoscut dintre ei, Necunoscutul sau 
Idolul tăcerii, din colecţia în aer liber a Muzeului Bistriţa şi care provine de 
la Domneşti (Bistriţa - Năsăud). Sute şi sute de alţi microliţi (de fapt con
creţiuni grezoase, formaţiuni naturale cunoscute şi sub numele de trovanţi, 
dorobanţi, bălătruci) se află în colecţii particulare, în gospodăriile 

localităţilor din apropierea râpelor nisipoase cu concreţiuni grezoase; în par
curi şi grădini publice, la popasurile turistice; în muzee etc. Imaginea multo
ra dintre aceste mici pietre stranii a apărut în ziare, reviste, albume şi cărţi. 

Paginile ce urmează îşi propun să vă prezinte megaliţii şi microliţii -
forme curioase de piatră a căror geneză este naturală. 

Stâncile cu aspect zoomorf sau antropomorf, frecvente în natură, au 
atras atenţia oamenilor de cultură de timpuriu şi semnele de întrebare au 
început să se adune. Nu ar putea fi aceste stânci ciudate opera strămoşilor 
noştri îndepărtaţi? Nu sunt ele sculpturi uriaşe in situ, care în timp au 
suferit erodări, devenind de nerecunoscut? Nu au fost şi ele monumente 
megalitice, sau nu sunt resturi ale unor construcţii megalitice? 

Întrebările au devenit mai presante după descoperirea, în 1952, de 
către specialistul peruan Daniel Ruzo a unor construcţii din blocuri mari de 
piatră şi a unor sculpturi de mari dimensiuni, pe platoul Marcahuasi din Peru 
(80 km de Lima), construcţii şi sculpturi considerate de el vestigii ale vechii 
culturi sudamericane Mazma. Sigur, au urmat discuţii contradictorii între 
specialişti, discuţii care au continuat peste ani şi care au fost provocate în 
special de sculpturile de dimensiuni uriaşe, pentru realizarea cărora "artiştii" 
respectivi au folosit stâncile naturale. 

Daniel Ruzo spunea că figurile pe care vor să le înfăţişeze aceste "sculp
turi" se poz observa bine numai în anumite zile, la anumite ore şi privite dintr
un anumit loc. Ele apar în toată frumuseţea mai ales în amiezele solstiţiilor, când 
razele solare cad sub anumite unghiuri favorabile pe diferite părţi ale stâncilor, 
dând combinaţii de lumini şi umbre, funcţie de liniile sculpturale. 
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Ruzo afirma că nn1brele pe care le proiecteză aceste monumente 
megalitice au fost calculate, printre altele, ca să producă imagini antropo
morfe şi zoomorfe. 

Cercetătorul peruan a căutat peste tot astfel de sculpturi megalitice in 
situ (în loc) şi a găsit în Brazilia, Egipt, Grecia, Franţa etc, dar multe dintre 
ele sunt foarte erodate şi numai o imaginaţie foarte bogată poate vedea în ele 
un rezultat artistic uman şi nu un martor de eroziune (un microrelif rezidual), 
absolut normal. 

În anul 1968 Danie] Ruzo a fost în România şi a urcat în M. Bucegi, 
apoi în Ciucaş, Rarău etc., pentru a cerceta stâncile curioase din aceste 
masive montane. Concluzia la care a ajuns a fost aceea că Sfinxul, Omul, 
Porumbelul (din Bucegi), Sfinxul (şi o mulţime de capete) din Ciucaş şi 
altele sunt realizate prin intervenţia omului, dar singura dovadă adusă în spri
jinul acestei afirmaţii este că seamănă cu ceva! 

După ce vom poposi împreună la câteva dintre cele mai interesante şi 
reprezentative stânci şi pietre care pot fi încadrate, prin forma şi dimensiunea 
lor, în această categorie a pietrelor stranii, ce apar în număr mare pe terito
riul României, vom reveni la discuţiile privind formarea şi utilizarea acesto
ra. 
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MICROLIŢI SAU CONCREŢIUNI GREZOASE? 

Ne vom apropia pentru început, de formele mici şi curioase de piatră, 
care au fost numite în acest context, microfiţi, dar care nu sunt altceva decât 
formaţiuni naturale ce se încadrează la tipul de rocă nwnit gresie, şi sunt 
cunoscute sub numele de concreţiuni grezoase; o rocă alcătuită din nisip 
cimentat natural, cimentul fiind de regulă carbonatul de calciu sau dioxidul se 
siliciu ( sili ce). 

Dacă concreţiunile grezoase ( cunoscute şi sub numele de trovanţi, 

bălătruci, dorobanţi etc.) s-au format prin acţiunea constructivă a naturii, prin 
depunere, cimer.~are şi creştere, megaliţii (fonnaţiuni erozionale, martori de 
eroziune sau microreliefuri reziduale) sunt formaţiuni naturale rezultate în unna 
acţiunii distructive a ei: - prin alterare, dezagregare (eroziune) etc. Cele două 
tipuri de pietre stranii (formaţiuni naturale) sunt deci net diferite atât prin modul 
de fonnare cât uneori, prin alcătuirea chimică - mineralogică - petrografică. Ele 
nu apar niciodată împreună. Aceste diferenţe fundamentale dintre ele, ne obligă 
în consecinţă să la abordăm separat. 

Concreţiunile, sunt de regulă aglomerări de substanţe minerale, de 
formă sferică, eliptică sau neregulată, care au luat naştere la suprafaţa unei 
roci sedimentare în timpul formării ei (sindepoziţional), sau în interiorul 
aunei astfel de roci deja formate (postdepoziţional). 

Concreţiunile grezoase sunt aglomerări de nisip cimentat la care se 
poate adăuga strict subordonat - pietriş, ce au luat naştere în interiorul 
stratelor groase de nisipuri îngropate la adâncimi de sute de metri, sub stive 
groase de alte roci acoperitoare. 

În rocile care alcătuiesc scoarţa terestră există şi alte tipuri de con
creţiuni ( concreţiuni de silex, în calcare; concreţiuni sideritice, în marne şi 
argile; concreţiuni de gips etc), însă numai concreţiunile grezoase au forme 
ce duc cu gândul la o intervenţie umană. De aceea aici, în contextul analizei 
modului de formare şi a posibilelor utilizări, le-am numit microfiţi, prin 
opoziţie cu formele mari de piatră, megaliţii, forme cu valenţe culturale, 
posibil comparabile. 

Legate genetic de formaţiunile groase cu nisipuri compacte, de vârste 
geologice diferite (ale Miocenului, în România), concreţiunile grezoase se 
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întâlnesc pretutindeni unde astfel de formaţiuni de nisipuri compacte cândva 
adânc îngropate, au ajuns la suprafaţă. 

Adevărate opere de artă create de natură, dintre care multe ne duc cu 
gândul la sculpturile lui Brâncuşi, concreţiunile grezoase au atras atenţia 
iubitorilor de frumos, generând întrebări, legate îndeosebi de provenienţa, de 
formarea lor. 

Când apar izolat, la mari distanţe de locurile de origine, datorită formei 
pe care o îmbracă, au fost şi mai sunt considerate de mulţi dintre noi, dacă nu în 
totalitate fie şi parţial, drept creaţii umane, urme ale unor civilizaţii apuse. 

De regulă însă sunt prezente numai acolo unde există formaţiuni 
groase de nisipuri compacte. Se pune aşadar, pe bună dreptate întrebarea: în 
context cu atribuirea lor la vechi civilizaţii, de ce apar aproape exclusiv în 
aceste zone cu nisipuri? 

Formaţiuni nisipoase care conţin concreţiuni grezoase, se găsesc 
scoase la suprafaţă, de fenomene precum mişcările tectonice sau eroziune, în 
numeroase locuri din România. La început, din aceste locuri, formele mai 
frumoase, formele care semănau cu ceva, au fost luate de oamenii din loca
lităţile apropiate şi duse pentru a-şi înfrumuseţa gospodăriile. Mai târziu lor 
li s-au adăugat alţi colecţionari naturalişti ori pur şi simplu turişti de diverse 
categorii care le-au fotografiat, colectat, catalogat etc. şi puţin timp a mai tre
cut până când au apărut şi primele aprecieri scrise (inclusiv asupra genezei 
lor) ori primele colecţii. 

Întâlnim azi concreţinui grezoase (păpuşi de piatră) în gospodări
ile ţărăneşti, în faţa stâlpilor de la porţi şi portiţe, pe marginea şanţurilor 
(puse în scop ornamental); în parcuri şi popasuri turistice; în spaţiile verzi ale 
muzeelor etc. Măgina, Aiud (Alba); Feleac, Cluj-Napoca (Cluj); Domneşti, 
Sărata, Sărăţel, Crainimăt, Galaţii Bistriţei, Rusu Bârgăului (Bistriţa

Năsăud); Costeşti, Horezu (Vâlcea); Săcel (Gorj), sunt numai câteva din 
mulţimea localităţilor cu astfel de pietre sculpturale. 

Înaintaşii noştri le-au adunat din râpe şi văi, iar contemporanii noştri 
le regăsesc azi în aceleaşi locuri. 

Şi pe unii şi pe alţii i-au atras exuberanţa formelor, asemănările cu 
oameni ori animale; frumuseţea lor tulburătoare şi simbolurile ascunse în 
încremenirea de piatră. 

În amintitele depozite de nisipuri compacte, situate cândva la adânci
mi de sute de metri, sub o succesiune de roci mai tinere, având compoziţii 
diferite, au circulat şi circulă soluţii apoase bogate în diferite elemente chim-
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ice (hidroxizi ferici, carbonat de calciu etc.). Aceste substanţe provin mai 
ales din rocile suprapuse nisipurilor din care au fost solubilizate de apele de 
suprafaţă, infiltrate înspre adânc. Din aceste soluţii, în anumite condiţii fiz
ico-chimice, hidroxidul feric sub formă de gel şi încărcat pozitiv, precipită în 
jurul fragmentelor de marne cu resturi vegetale fosile, încărcate negativ, dis
persate în masa nisipului compact. Urmarea acestui fenomen este formarea 
unei cruste de hidroxizi de fier care păstrează forma fragmentului marnos, ce 
constituie chiar nucleul-centru de concreţionare (Fig. 1). După precipitarea 
hidroxidului feric are loc şi precipitarea carbonatului de calciu, printre gran
ulele de nisip în jurul aceluiaşi fragment de marnă. Această depunere a car
bonatului de calciu a fost mai lentă, dar ea a continuat, cantitatea de carbon
at de calciu din soluţiile respective fiind asigurată continuu şi pe o perioadă 
mai lungă, din rocile suprapuse, spre deosebire de aceea de hidroxid feric. 
Prezenţa centrului de concreţionare marnos în nisipul compact, la o pre
siune foarte mare dată de stratele suprapuse (presiunea litostatică) sileşte de 
această dată carbonatul de calciu şi silicea coloidală să se depună, concentric 
şi radiar, printe granulele de nisip, cimentându-le, mărind în acest fel, trep
tat, concreţiunea. Factorii care controlează precipitarea calciului, de exem
plu, sub formă de carbonat, în condiţiile speciale în care se află soluţiile 
apoase respective, sunt aceiaşi care detem1ină precipitarea mineralelor din 
soluţii: concentraţia soluţiilor, concentraţia ionilor de hidrogen - (pH-ul), 
potenţialul de oxido-reducere - (Eh-ul), temperatura, presiunea gazelor, pre
siunea soluţiei, presiunea litostatică etc. Presiunea este unul dintre cei mai 
importanţi factori în geneza concreţiunilor grezoase şi când spunem acest 
lucru ne bazăm pe faptul ştiut, că procesele fizico-chimice, în zona superfi
cială a scoarţei, sunt controlate de presiunea litostatică (presiunea exerci
tată de greutatea stratelor suprapuse), presiunea hidrostatică, presiunea 
oxigenului, presiunea dioxidului de carbon. 

Dintre acestea, presiunea litostatică, ce rezultă din greutatea unei 
coloane de roci pe o anumită suprafaţă (P1;10 exprimată în bari/cm2), creşte la 
fiecare 1000 m cu 250-300 bari şi determină gradul de porozitate şi com
pactitate al rocilor. 

Presiunea hidrostatică (PH2o ), în funcţie de densitatea apei (0,8-1,0 
g/cmz) influenţează solubilitatea mineralelor şi luarea în soluţie a unor ele
mente şi substanţe chimice; presiunea oxigenului şi a dioxidului de car
bon, influenţează de asemenea solubilizarea mineralelor. În sistemul rocă
apă-oxigen-doxid de carbon din partea superficială a scoarţei, relaţiile 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



14 Ioan Chintâuan, Vlad Codrea 

inter-componenţi sunt foarte complexe; variaţiile acestora determină sensul 
şi amplitudinea de deşfăşurare a unui anumit proces,iar modificarea valorii 
unuia se răsfrânge şi asupra celorlalţi. Astfel, presiunea litostatică, ce deter
mină porozitatea rocilor, influenţează şi presiunea hidrostatică adică pre
siunea apei care în circulaţia ei prin spaţiile libere (pori, fisuri), fovorizează 
procesele de dizolvare şi difuzie ionică, procese influenţate de altfel şi de 
presiunea dioxidului de carbon. 

Creşterea presiunii dioxidului de carbon, de exemplu, măreşte mult 
solubilitatea mineralelor şi rocilor carbonatice, proces care determină 

îmbogăţirea apelor interstiţiale în carbonat de calciu şi contribuie la formarea 
concreţiunilor grezoase. 

Un alt factor important în formarea concreţiunilor crezoase, ca de alt
fel şi în alte procese de sedimentogeneză, este apa, element de altfel indis
pensabil în aceste procese şi nu numai.Molecula de apă are un "moment 
dipol" ridicat, dat de diferenţa dintre electronegativitatea hidrogenului şi aceea a 
oxigenului, ceea ce determină proprietatea sa de solvent şi facilitează hidroliza 
substanţelor. Luarea în soluţie a elementelor se realizează datorită forţei de 
atracţie ce se naşte între dipoli şi ionii de la suprafaţa cristalelor. Mergând mai 
departe, menţionăm că legătura de hidrogen din cadrul moleculei de apă este 
puternică şi condiţionează vâscozitatea şi tensiunea sa superficială, care deter
mină direct mişcarea apei şi păstrarea în suspensie a diferitelor substanţe. 

Influenţa apei asupra rocilor poate fi astfel sintetizată: stabileşte 

mediul fizico-chimic de transformare a rocilor, prin variaţiile pH-ului şi Eh
ului; determină solubilizarea oxigenului şi dioxidului de carbon, favorizând 
acţiunea lor, detem1ină solubilizarea, transportul şi depunerea compuşilor 
chimici, inclusiv a dioxidului feric. 

În procesul de formare a concreţiunilor grezoase un rol mare revine 
dioxidului ce carbon. De fapt interesează raportul dintre dioxidul de carbon 
şi calciu care, la rândul său, depinde de concentraţia ionilor de hidrogen, care 
determină şi cantitatea de hiodroxid feric. Calciul şi fierul dizolvat sau pre
cipitat depinde de concentraţia ionilor de hidrogen şi de concentraţia ele
mentelor respective în apă. Apa încărcată cu dioxid de carbon, descompune 
uşor anumite minerale şi devine bicarbonată. Scăderea la un moment dat a 
presiunii parţiale a dioxidului de carbon, modifică echilibrul dioxid de car
bon-acid carbonic, în sensul creşterii acestui raport şi determină precipitarea 
carbonaţilor, deci a carbonatului de calciu. Hidroxidul feric, sub formă de gel 
şi încărcat pozitiv, floculează cu coloizii organici, încărcaţi negativ, prezenţi 
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în aceste roci. Pentru o mai bună înţelegere a genezei concreţiunilor gre
zoase, vom face şi câteva referiri la depunerea de soluţii. 

În general, apele reprezintă soluţii naturale cu caracter electrolitic 
(soluţii adevărate sau reale) sau coloidal (soluţii coloidale) din care, la anu
mite concentraţii şi în anumite condiţii de temperatură, presiune, Eh, pH etc., are 
loc procesul de depunere (precipitare) a substanţelor pe cale chimică.Separarea 
substanţelor (compuşilor) pe cale chimică, prin precipitare, este un proces 
complex, care debutează în momentul în care fiecare substanţă ( compus 
chimic) îşi atinge limita sa de saturaţie în soluţia respectivă. Dar precipitarea 
are loc numai la anumite valori ale pH-ului. Astfel, calciul şi fierul precipită 
în ape alcaline, cu un pH cuprins între 8 şi 9, aşa cum sunt soluţiile din 
nisipurile compacte sannaţiene. În ele, hidroxidul feric şi carbonatul de cal
ciu, ajuns la limita de saturaţie în respectivele ape (soluţii) alcaline, precip
ită; primul floculează cu coloizii organici în jurul nucleului - centru de con
creţionare, apoi precipită, dând o crustă, iar al doilea în aceiaşi depunere con
ccentrică şi radiară, printre granulele de nisip ce includ nucleul - centrul de 
concreţionare, forţat de presiunea litostatică. 

Drumul formării concreţiunii începe, iar creşterea ei ulterioară va 
depinde nwnai de aportul de soluţii (relativ) bogate în substanţele chimice 
menţionate. 

Un aport continuu şi constant în soluţii capabile să cimenteze 
nisipurile va da naştere la gresii, dar o circulaţie restrictivă (sau pulsatorie) 
şi direcţionată va conduce la naşterea acestor "gresii ornamentale", capabile 
de a dezvolta forme sculpturale. 

În aprecierea mediului în care concreţiunile grezoase iau naştere tre
buie luate în calcul atât condiţiile iniţiale (sindepoziţionale) cât şi modi
ficările ulterioare (postdepoziţionale) ale ambianţei sedimentare, datorate 
atât compoziţiei apei ce se infiltrează prin succesiunea de roci sedimentare, 
diferite chimic, care acoperă şi presează nisipurile ce cantonează nucleele ce pot 
(sau nu) deveni centre de concreţionare, cât şi presiunii (litostatice şi a gazelor). 

Dioxidul de carbon, rezultat, în cea mai mare parte din descom
punerea vieţuitoarelor moarte şi ajunse cu întreg sedimentul la fundul bazinu
lui acvatic, a determinat luarea în soluţie a calciului, sub formă de bicarbonat 
(din sedimente transformate în roci), care în condiţiile menţionate a precipitat 
sub formă de carbonat, în jurul nucleelor, printre granulele de nisip. 

Apele interstiţiale din nisipurile compacte, sarmaţiene, din 
Transilvania, de exemplu, au o salinitate cuprinsă între 50 şi 90 g/1, explica-
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bilă prin efectul de filtrare al unor argile coloidale situate deasupra 
nisipurilor. Argilele respective s-au comportat faţă de soluţii ca o membrană 
semipermeabilă, permiţând expulzarea parţială a apei şi oprind ionii sărurilor 
sub efectul presiunii litostatice. În felel acesta, soluţiile apoase rămase în 
nisipuri au devenit, treptat, tot mai concentrate. 

S-a constatat că sedimentele marine actuale, neconsolidate, au o can
titate de 20-40% apă dar, ulterior, fiind acoperite de alte sedimente, în pro
cesul de sedimentogeneză, de litificare ( de transformare a sedimentelor în 
roci), datorită presiunii litostatice (presiunii stratelor acoperitoare) pierd 70-
95% din ea, producându-se astfel o creştere a salinităţii soluţiei rămase în 
rocă şi o schimbare a compoziţiei ionice prin absorbţia magneziului din 
soluţie şi eliberarea fierului, manganului şi calciului din rocă. Astfel soluţia 
se îmbogăţeşte în fier, mangan şi calciu, depăşind chiar concentraţia ele
mentelor respective în apa mării în care s-a depus sedimentul. 

Fenomenul respectiv a avut loc şi în cazul nisipurilor compacte, în 
care, ulterior, au apărut concreţiunile grezoase. 

În mediul menţionat, fierul şi manganul trec din soluţie pe suprafaţa 
fragmentului marnos formând crusta fero-manganoasă care reprezintă nucleul
centru de concreţionare. Prin depunere (continuă sau pulsativă) concreţi
unea creşte odată cu precipitarea ( concentric şi radiar) carbonatului de calciu 
printre granulele de nisip, păstrând în ansamblu forma nucleului, atâta timp 
cât mediul de formare rămâne nemodificat. Formarea concreţiunii încetează 
în momentul în care aportul de soluţie bogată în carbonat de calciu sau silice 
este întrerupt sau slăbeşte, fie datorită mişcărilor tectonice care aduc depoz
itul de nisip la suprafaţă. În cazul unui aport bogat şi continu de soluţie con
centrată se formează gresii. 

Atunci când nucleele de concreţionare se află la distanţe mari unele 
faţă de altele în stratul gros de nisip compact, prin concreţionare se formează 
concreţiuni simple, mici şi mari, sferoidale sau ovoidale (Fig.2). Dacă două 
sau mai multe nuclee-centre de concreţionare, se află la mică distanţ unele 
de altele, prin concreţionare formele cresc şi se unesc formând concreţiuni 
agregate sau îngemănate (Fig.3). Într-o altă categorie ar putea fi grupate 
concreţiunile a căror formă diferă de aceea a nucleului-centru de con
creţionare. Ele se formează datorită faptului că au inclus, în timpul creşterii, 
intercalaţii de conglomerate (Fig.4) sau creşterea a fost influenţată de 
prezenţa unor pulsaţii ale soluţiei, enclave de alte roci, spaţii limitate etc. 
Aceste concreţiuni arată încă o dată geneza naturală a acestor forme. În con-
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cluzie putem spune că forma lor diferită este rezultatul compoziţiei, cantităţii 
şi pulsaţiilor soluţiilor interstiţiale, a litologiilor stratelor suprapuse, a pre
siunii litostatice şi spaţiului de geneză (presiunii unor enclave sau intercalaţii 
de alte roci în nisipuri: conglomerate, argile, care au fost înglobate sau levi
gate); schimbării direcţiei şi vitezei de circulaţie a soluţiei, neomogenitatea 
depozitului de nisip, mişcărilor microtectonice care au avut loc în timpul 
concreţionării etc. Modificările acestea de mediu au făcut ca unele concreţi
uni să dobândească o formă alungită, dau dendritică, drapată sau ondulată; 
altele se dezvoltă pe direcţii care au respectat sensul curgerii soluţiilor, iar 
altele să se unească prin creştere, conducând la concreţiuni îngemănate 
(agregate, complexe). Formarea concreţiunilor grezoase s-a desfăşurat pe un 
interval mare de timp şi acest proces continuă şi azi în adâncime. Ea a avut 
loc într-o etapă petrogenetică bine definită, etapa diagenetică, etapa de 
transformare a S.;!dimentelor în roci. Aceasta include trei subetape - sindia
geneza, anadiageneza, epidiageneza - în care, progresiv, de la nuclee-cen
tre de concreţionare se ajunge la concreţiuni. 

Formaţiuni asemănătoare concreţiunilor grezoase iau naştere azi pe 
fundul marilor bazine acvatice ( oceane mari) şi le cunoaştem sub numele de 
noduli metaliferi. Ei sunt sferoidali, sferoidali-neregulaţi, ovoidali etc., iar 
diametrele lor variază de la milimetri până la peste un metru. Deci sunt foarte 
asemănători ca formă şi dimensiuni cu concreţiunile, dar diferă prin com
poziţia chimică (au un conţinut ridicat de Mn, Fe, Ni, Ti, P, K, Cu, Co, etc.), 
prin structura lor stratificat-concentrică (concreţiunile gresoase păstrează 
stratificaţia iniţială a nisipului), uneori prin natura nucleului, prin formarea 
lor odată cu sedimentul, prin contribuţia microorganismelor la geneza lor etc. 
Formarea nodulilor metaliferi este în mare parte clarificată dar, referitor la 
mecanismele chimice interne de formare, s-au emis mai multe ipoteze, care 
arată multe similarităţi cu cele menţionate de noi referitor la geneza con
creţiunilor grezoase. Apele oceanelor de azi, precum apele oceanelor de altă 
dată, sunt bogate în diferite elemente şi substanţe chimice, iar sursele de 
îmbogăţire sunt diverse: uscatul înconjurător, praful cosmic, activitatea vul
canică, etc. Apa interstiţială din aceste sedimente de fund devine tot mai 
concentrată şi treptat este împinsă din cuprinsul sedimentelor spre suprafaţa 
acestora unde, în mediu oxidant, are loc precipitarea oxizilor şi depunerea lor 
electrostatică pe suprafaţa unor roci sau minerale formând cruste sau noduli 
metaliferi. Astfel de cruste, de oxi-hidroxizi de fier şi de mangan întâlnim şi 
pe nucleele centre de concreţionare din nisipurile cu concreţiuni grezoase, 
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dar în formele realizate (mature) ele lipsesc, ceea ce nseaarnnă că treptat au 
fost resorbite şi diseminate în masa nisipoasă. Viteza de creştere a nodulilor 
metaliferi este de I mm/1.000 ani, în zonele adânci ale oceanelor şi de 1-100 
cm/I .OOO ani, în apele puţin adânci. 

Asemănătoare concreţiunilor grezoase, ca formă şi geneză, sunt şi 
septariile. Septariile sunt concreţiuni calcaroase sau silicioase, care 
prezintă un sistem de fisuri, umplute cu diferite substanţe minerale, de cele 
mai multe ori calcit sau silice. Ele apar ca nişte corpuri sferoidale sau alun
git-aplatizate şi se formează în depozite sedimentare bogate în substanţe 
coloidale, mai ales în mâluri calcaroase. Apariţia lor este legată de conden
sarea substanţelor coloidale în jurul unor centre, fapt facilitat de anumite 
reacţii chimice locale. 

Vanessi (1964) în urma unui studiu detaliat asupra septariilor ajunge 
la următoarele concluzii: 

- în centrul nodulilor septariilor se observă o concentrare mai mare 
de material argilos, dar se găseşte şi material organic de tip sapropelic; 

- septariile se formează mai ales în sedimentele argiloase cu un 
conţinut de carbonat de calciu şi materie organică. 

Deci septariile sunt structuri post depoziţionale (diagenetice), de 
difuzie şi dezhidratare (Virgil Ghiurcă, V. Todoran, 1998, p. l ), pe când con
creţiunile grezoase sunt structuri postdepoziţionale (diagenetice), de difuzie 
şi deshidratare/precipitare. În roci apar şi alte agregate de substanţe minerale 
( concreţiuni), datorate acumulării substanţelor minerale prin difuzie sau cir
culaţie a soluţiilor prin roci. Astfel iau naştere solitele (agregate sferice, for
mate în mediu acvatic mobil, cu dimensiuni sub 2 mm),pisolitele (asemănă
toare solitelor, dar mai mari, din argonit), păpuşile din loess (concreţiuni de 
carbonat de calciu din loess) şi sferosideritele (concreţiuni sferice de siderit, 
care pot ajunge până la I mm). 

În nisipurile compacte ale Miocenului (Sarmaţianului) din România 
se găsesc împreună, nuclee-centre de concreţionare şi concreţiuni grezoase 
în diferite stadii de formare, astfel că poate fi urmărit întreg drumul parcurs 
de aceste formaţiuni naturale spre devenirea lor morfologică. 

Luând în considerare numai forma concreţiunilor grezoase şi încer
când o clasificare bazată pe criterii estetice, ajungem la următoarea situaţie: 

1. Concreţiuni nonfigurative (simple): sferice, ovoidale, cilindrice, etc. 
2. Concreţiuni figurative (complexe): 

- mono(uni)figurative: 
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- antropomorfe 
- zoomorfe 

- pluri(multi)figurative (agregate, îngemănate, complexe): 
- antropomorfe; 
- zoomorfe. 

Cele antropomorf-zoomorfe includ concreţiunile grezoase care sug
erează o intervenţie umană, interpretate uneori drept sculpturi realizate de 
populaţii care au dispărut. 

Într-adevăr, forma unora dintre ele ne sugerează că ar fi creaţii 
umane, dar observând cu atenţie materialul din care sunt alcătuite şi cum este 
el dispus spaţial, apoi cercetând locurile lor de provenienţă, unde apare mar
cat material (nuclee-centre de concreţionare, concreţiuni juvenile, concreţiu
ni în diverse stadii de creştere etc.) tot drumul lor genetic, nu vom mai avea 
dubii asupra "artistului" care le-a creat. Sunt formaţiuni (structuri) create de 
natură, dar această geneză naturală nu exclude posibilitatea intervenţiei şi 
utilizării umane, inclusiv în scopuri magice, religioase. Utilizarea lor în scop 
ornamental a fost şi este dovedită: mulţimea concreţiunilor grezoase ce 
suplinesc sculpturile, în parcuri şi grădini publice, în gospodăriile ţărăneşti, la 
popasuri turistice şi locuri de agrement, sunt astfel de dovezi clare (Fig. 5). 
Intrate în sfera atenţiei unor erudiţi, au devenit obiecte de colecţie-expoziţie 
şi subiect de speculaţii ştiinţifice sau culturale. 

Deschideri naturale (aflorimente, râpe) în depozite groase de nisipuri 
cu concreţiuni grezoase sunt multe în România. Litologic, diferenţele în suc
cesiunea de strate sunt nesemnificative, motiv pentru care alegerea exem
plelor va fi una subiectivă. 

Singurele elemente asupra cărora merită să ne oprim, sunt geneza 
acestor forme şi valoarea lor culturală şi/sau ştiinţifică. 

Noi am susţinut şi susţinem, alături de mulţi alţii, că aceste forme sunt 
formaţiuni naturale, dar punctul acesta de vedere nu va fi nici uşor şi nici una
nim acceptat, motiv pentru care detaliem unele dintre datele prezentate anterior. 

Formarea concreţiunilor grezoase a avut loc în urma unor fenomene 
şi procese fizico-chimice care au durat timp îndelungat şi am afirmat că s-a 
desfăşurat în etape petrogenetice bine definite. Naşterea lor a avut loc în 
etapa diagenetică de transformare a sedimentelor în roci. 

Aşa cum am mai subliniat, diageneza sedimentelor include trei sube
tape: sindiageneza, anadiageneza şi epidiageneza. Sindiageneza cuprinde 
modificările pe care le suferă sedimentele în timpul depunerii şi imediat 
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după acumularea lor, modificări care au avut loc în condiţiile unor variaţii 
largi ale pH-ului şi Eh-ului mediului, adesea sub influenţa materiei organice, 
la adâncimi cuprinse între 1 şi 100 m sub suprafaţa sedimentului (Rădulescu 
D., Atanasiu N., 1979). 

Cea de-a doua subetapă, anadiageneza (sau diageneza propriu zisă), 
include procesele fizico-chimice care au loc în sedimentele ce treptat sunt 
acoperite şi se manifestă între limita sindiagenezei ( 1 00m) şi limita fenomenelor 
de metamorfism (cca. 10.000m). Procesele respective afectează întregul 
complex de sedimente şi determină transformarea lor în roci (litificare). 

Intensitatea transformărilor pe care le suferă sedimentele în timpul 
anadiagenezei depinde şi de grosimea lor, apoi de timpul scurs de la 
acoperirea lor cu sedimente mai noi. 

Epidiageneza cumulează transformările care se produc după com
pleta transformare a sedimentelor în roci. 

Începând cu sindiageneza, prin acoperire progresivă, în stiva de sed
imente se creează un mediu reducător, caracterizat prin expulzarea şi 

migrarea ascendentă a fluidelor din cuprinsul lor. Migrează de fapt numai 
soluţii cu un conţinut scăzut în săruri, cele cu o concentraţie ridicată 

rămânând ca soluţii interstiţiale, datorită efectului de membrană semiperme
abilă pe care sedimentele fine (argile) îl au asupra fluidelor. De fapt migrează 
apa cu puţine elemente şi substanţe chimice în soluţie. În aceste condiţii pH
ul mediului în anadiageneză este alcalin (pH între 8 şi 9). 

După Krumbein ( 194 7), Strahov ( 1954 ), Rădulescu şi Atanasiu 
(1979), anadiageneza cuprinde trei categorii de procese: 

- modificări fizice determinate de compactizare şi recristalizare; 
- redistribuirea materialului prin solubilizare, decimentare şi cimentare; 
- formarea altor minerale prin reacţii între ionii apelor interstiţiale şi 

a particolelor minerale din sedimente. 
Acoperirea (îngroparea) continuă face ca sedimentele să-şi micşoreze 

volumul şi granulele să se apropie unele de altele, crescând astfel capacitatea 
lor de a intra în reacţie, favorizând schimbul ionic difuz şi solubilizarea. În 
această etapă are o intensitate mare şi cimentarea sedimentelor prin car
bonaţi, silice, sulfaţi etc., precum şi formarea diverselor tipuri de structuri, 
care rezultă din relaţiile între granule şi liant (inclusiv concreţiuni). 

Variaţiile locale ale pH-ului şi Eh-ului soluţiilor interstiţiale crează 
micromedii către care migrează hidroxizii, carbonaţii, silicea etc., formând 
nuclee-centru de concreţionare şi concreţiuni. 
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Circulaţia apelor (de zăcământ şi vadoase) prin nisipurile sarmaţiene 
a generat procese/fenomene fizico-chimice care au transformat unele min
erale feldspatice din nisipuri în minerale argiloase, cu eliberarea de soluţii 
silicioase. Aceste procese au avut loc într-un mediu lacustru-lagunar, eux
inic, bogat în H2S şi CO2 (prin descompunerea resturilor vegetale), care a 
determinat formarea unei cruste brun-roşcate, dată de hidroxizi de fier pe 
nuclee-centre de concreţionare argiloase. În aceste cruste este prezent şi 
hidrotroilitul (de natură biotică), transformat uneori în marcasit. Fenomenul 
de argilizare (procesele de argilizare) au avut un rol important în prima etapă 
de formare a concreţiunilor grezoase. În etapa următoare argila a fost substi
tuită de silice, iar silicifierea determină formarea unei cruste exterioare, 
brun-roşcate, culoare dată de hidroxizii de fier rezultaţi în final. 

Formare, concreţiunilor grezoase a început în stadiul îngropării tim
purii ( etapa subdiagenetică sau sindiagenetică), care are un caracter reducă
tor, iar procesele fizico-chimice se desfăşoară într-un mediu cu o circulaţie 
restrictivă a soluţiilor. În următoarea etapă (anadiageneza), într-un mediu 
alcalin, are loc redistribuirea materialului solubil şi dezvoltarea cimentului. 

Spre nuclee-centre de concreţionare se îndreaptă carbonatul de calciu 
şi silicea din soluţii şi se depune în jurul lor, printre granulele de nisip. 
Ulterior, prin aporturi succesive de soluţie concentrată, depunerea tinde să 
crească, dar ea nu poate împinge în exterior nisipul în care se află nucleul şi 
substanţele dizolvate în concentraţie mare se depun printre granulele de nisip 
şi pietriş, le cimentează, formând concreţiuni. Presiunea stratelor acoperi
toare (presiunea litostatică) fiind mai mare decât forţa de creştere a depune
rii, nu permite decât precipitarea în spaţiile dintre granulele de nisip, care ast
fel sunt cimentate. În etapa următoare de transformare a rocilor, în epidia
geneză, după completa individualizare a rocilor, capătă o importanţă 

deosebită migrarea descendentă a apelor meteorice (din precipitaţii), sub 
influenţa cărora are loc o rearanjare a elementelor componente ale rocilor. 

Apele meteorice, în circulaţia lor descendentă pe fisurile din roci şi 

printre granule, dizolvă componenţii solubili (sulfaţi, carbonaţi etc.), apoi în 
condiţii favorabile îi precipită şi se depun în jurul granulelor de nisip ce 
încadrează nucleul-centru de concreţionare, sau concreţiunea incipientă, 

ducând la formarea şi creşterea concreţiunii. 
Etapa aceasta se caracterizează deci prin interacţiunea dintre apele 

meteorice, dioxid de carbon şi roci, ce conduce la deplasări importante de sub
stanţe. Apele respective pot ajunge la o concentraţie ridicată în diferite substanţe 
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chimice şi datorită greutăţii specifice mai mari se acumulează în adâncime, în 
special în nisipuri, unde o parte dintre substanţele dizolvate precipită. 

În concluzie, putem afirma că formarea concreţiunilor grezoase 
începe în etapa sindiagenetică, prin formarea nucleelor-centre de con
creţionare şi a concreţiunilor incipiente; se continuă în timpul anadiagenezei, 
prin dezvoltarea formelor juvenile şi se desăvârşeşte în etapa epidiagenetică, 
când concreţiunile iau forma pe care o cunoaştem. 

În primele două etape, precipitarea fierului, calciului şi siliciului, care 
conduce la formarea concreţiunilor grezoase, are loc din soluţii interstiţiale 
remanente (ape de zăcământ-apele fostului bazin acvatic de sedimentare), 
suprasaturare, iar în etapa a treia şi ultima, din apele meteorice concentrate, 
acumulate datorită greutăţii specifice mai mari, în nisipul din profunzime. 

Despre concreţiunile grezoase s-a scris puţin şi tangenţial. În majori
tatea lucrărilor de specialitate sunt menţionate numai ca fiind prezente în 
nisipurile slab cimentate neogene, din diferite zone. 

Dintre ele menţionăm articolul lui Eugen Nicorici (în revista Natura 
din 1957) referitor la concreţiunile de Feleac în care, pe baza observaţiilor 
făcute asupra nisipurilor cu "trovanţi" ce apar pe Dealul Feleac (Cluj-Napoca), 
îşi expune punctul de vedere privind geneza acestor formaţiuni naturale. 

Alte date privind concreţiunile grezoase le găsim într-o serie de 
lucrări de petrologie sedimentară, dar ele sunt sumare şi nu lămuresc geneza 
formaţiunilor respective. Nestor Lupei (1975) menţionează observaţii intere
sante privind nodulii metalici. O.Rădulescu şi N.Atanasiu (1979) tratează 
probleme de sedimentogeneză, foarte utile înţelegerii genezei concreţiunilor. 

Referiri la concreţiunile grezoase fac şi nespecialiştii. Astfel, lânos 
Xantus, în cartea "Drumeţi prin ţară", apărută la editura Dacia în 1980 (în 
limba maghiară) foloseşte termenii de megaliţi şi microliţi . Autorul ne 
spune că: "La Cisnădia Mică, în centrul cetăţii care începe să se dărâme erau 
o grămadă de gloanţe de piatră care au fost şlefuite şi rotunjite de forţa apelor 
curgătoare; în trecut, pe vreme de război, fiecare mire era obligat să aducă 
un astfel de glonte în grămadă înainte de a-şi aduce acasă mireasa. Clujul a 
trimis o mulţime de astfel de gloanţe la Szeghedin, care după inundaţia din 
1879 de la Pesta au fost aşezate în Piaţa Stefania din Budapesta. Diametrul 
unora trece de 70-80 cm". Aceste "gloanţe" erau sigur concreţiuni grezoase 
şi bineînţeles nu au fost rotunjite şi şlefuite de apele curgătoare. Pe pagina 
care urmează (p.12), acelaşi I. Xantus, scrie "Foarte interesante sunt con
creţiunile de siliciu care amintesc de statui de Brâncuşi din valea Cireşoaiei de 
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lângă Măldăreşti, ... " Deci admite că sunt concreţiuni, dar nu sunt de siliciu!. 
În capitolul "Globuri de piatră" autorul face referiri la concreţiunile 

grezoase spunând: "Globurile de piatră, globurile de Feleac, sunt megaliţi cu 
forme deosebite." Pentru concreţiuni grezoase nu putem accepta alt termen 
decât acela de microliţi (într-o antiteză cu megaliţii) iar existenţa lor pe Valea 
Morii, Valea Căprioarelor, Pârâul Ţiganilor, după cabana de sub Izvorul 
Racoţi, de lângă Cluj-Napoca, este reală. O afirmaţie surpriză apare la p.21: 
"Megaliţii cei mai profund studiaţi sunt în judeţul Bistriţa-Năsăud", dar 
exemplele pe care le dă, arată că este vorba despre concreţiuni grezoase şi 
cât de profund au fost studiate rămâne să apreciaţi. Aceiaşi confuzie o întâl
nim şi la cel menţionat de I .Xantus ca cercetător al acestor pietre, ing. Virgil 
Saivan, care despre concreţiunea grezoasă "Necunoscutul" sau "Idolul 
tăcerii" din colec.~ia Muzeului Bistriţa, afirma că este un "megalit de gresie" 
şi că a fost "cioplit" în mare de "dalta" naturii, iar omul primitiv la modelat 
în continuare. "Megalitul" acesta, precum şi cel de la Teaca, menţionaţi de 
V. Saivan, nu sunt altceva decât concreţiuni grezoase, iar singura intervenţie 
umană a fost transportul. Un mare iubitor al concreţiunilor, în acelaşi timp 
cunoscător şi colecţionar de microliţi, Iuliu Floareş din Piatra Neamţ, a 
expus în apartamentul său o serie de forme colectate de pe Valea Gresarea 
(corn. Oteşani, jud. Vâlcea). Dintre ele se detaşează grupul "Cloşca cu pui", 
dar sunt şi alte forme interesante (Fig. 6). Medicul Floareş a făcut, ca şi alţii, 
multe drumuri pentru cunoaşterea acestor forme de piatră. Pe Valea 
Arieşului, pe Muntele Mare, a văzut megaliţi interesanţi. Cu zece ani în urmă îmi 
scria că pe Muntele Mare se află o construcţie megalitică şi menhire. Sper într
un drum comun de identificare şi cunoaştere a megaliţilor din România. 

Un alt cercetător, specialist de data aceasta, Teofil Gridan, în cartea 
Florile de piatră ale Terrei (apărută la Editura ştiinţifică şi enciclopedică în 
1982) face referiri contradictorii privind concreţiunile grezoase. Printre 
altele, autorul scrie: "Sferele eoliene îmbracă aspectul unor mingi de piatră, 
cu diametre de la câţiva centimetri la câţiva metri, cu care fantezia ne poate 
face să ne imaginăm că se vor fi jucat cândva copiii uriaşilor. În gresiile 
miocene din dealul Feleacului, ce străjuiesc oraşul Cluj-Napoca, se găsesc 
numeroase asemenea sfere eoliene pe care localnicii, până către Turda, 
obişnuiesc să le culeagă şi să le aşeze pe la porţi. Acest obicei este întâlnit şi 
în satele din zona de curbură a Carpaţilor ... ". Sfere eoliene? Când şi cum le
a făcut vântul? Ce vânturi au rotunjit fragmente mai mici şi mai mari de 
nisipuri compacte (uneori cu intercalaţii de conglomerate) în care stratifi-
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caţia este continuă între concreţiune şi masa nisipoasă ce o include? Cwn a 
bătut vântul şi în spatele lor, când se vede clar că ele sunt prinse în nisipul 
compact (în gresia friabilă)? Chiar şi cele căzute sau scoase din strat nu pot 
fi atribuite zeului Eol! 

Vânturi cu viteze fantastice, vânturi din toate direcţiile, inclusiv din 
interiorul stratelor geologice? Nu! 

Dar să nu-l mai contrazicem pe T.Gridan, deoarece o face singur: 
"Concreţiunile sînt agregate minerale de formă noduloasă, sferoidală, dis
coidală, cilindrică sau cu aspect neregulat ce se întâlnesc în rocile sedi
mentare unde au apărut prin precipitarea din soluţii a unor minerale ca: sil
ice, calcit, hematit, limonit, pirită, marcasită, sideroză, gips, baritină, 

psilomelan, fluorină, feldspaţi ş.a. Apa care circulă prin sedimente dizolvă 
aceste substanţe, le transportă în soluţie şi le poate depune în jurul vreunui 
rest organic sau a altor particule minerale "şi..." Prin cimentarea locală a 
nisipurilor iau naştere concreţiuni grezoase cu forme sferoidale sau neregu
late, cunoscute sub nwnele de trovanţi. Astfel de concreţiuni se întâlnesc 
destul de frecvent în regiunile subcarpatice (mai ales pe Valea Prahovei) şi 
în depozitele sarmaţiene din dealul Feleacului şi din Subcarpaţi ... ". Sunt deci 
concreţiuni grezoase ! E bine când totul se sfârşeşte cu ... bine. 

Un alt specialist român, Ion Lazu, publică în anul 1984, la Editura 
Sport-Turism, albumul de fotografii intitulat Na tura sculptează, albwn cu 
şi despre concreţiuni grezoase. 

În cele treisprezece pagini de text, care prefaţează planşele cu splen
dide fotografii ale concreţiunilor grezoase, autorul face referiri la geneza 
concreţiunilor grezoase. Constituie o a doua (după E.Nicorici) abordare 
ştiiniifică corectă a problemei formării concreţiunilor grezoase. 

Dintre autorii străini, francezii L.Cailleaux şi F.Schleilhavoup; rusul 
B.L.Ruhin şi alţii, fac referiri la concreţiuni, dar numai tangenţial la cele 
grezoase. 

Paginile pe care le-am parcurs împreună au fost doar un început pen
tru cunoaşterea concreţiunilor grezoase. El poate fi continuat şi aprofundat, 
motiv pentru care invităm pe cei ce doresc acest lucru să se apropie de alte 
surse bibliografice sau de locurile în care concreţiunile apar şi noi vom încer
ca în continuare să vedem ce spun şi nespecialiştii. 

Unul dintre oamenii de cultură din România care a acordat o atenţie 
specială acestor mici pietre stranii a fost poetul Ion Gheorghe. Astfel, într
un articol apărut în numărul din 6 octombrie 1973 al revistei Flacăra şi inti-
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tulat Cultul capetelor, afirmă printre altele, că în apropierea "depozitelor" 
de astfel de pietre au fost descoperite aşezări traco-dacice şi ne sugerează că 
respectivele forme (concreţiuni grezoase) ar fi opera populaţiei dacice. De ce 
oare nu apar astfel de forme în aşezările aparţinând tot populaţiei respective 
dar situate departe de râpele nisipoase cu concreţiuni grezoase? 

Despre " ... craniile de piatră, cu ochi de scoici şi pietriş, dezgropate 
într-o necropolă din apropierea Clujului" putem spune că nu sunt altceva 
decât concreţiuni grezoase (concreţiuni de Feleac) şi ele pot apare în toate 
săpăturile arheologice din sectoarele geologic alcătuite din nisipuri compacte 
cu concreţiuni grezoase. Într-adevăr sunt printre concreţiuni unele care 
seamănă cu capete şi au în locul ochilor scoici (foarte rar) şi pietrişuri, dar 
scoici şi pietrişuri apar şi în celelalte părţi ale concreţiunii. Apar în locul 
ochilor granule albe de pietriş, alcătuite din cuarţit, iar în locul urechilor, 
fragmente de gresie ce seamănă ca formă cu urechile. Există forme ce au la 
baza părţii ce seamănă cu gâtul un strat subţire de pietriş cimentat (micro
conglomerat), alcătuit din roci divers colorate şi în întreg dau impresia unui 
şirag de mărgele etc. 

Se găsesc concreţiuni care au, până la detaliu, forma corpului uman 
(Fig. 7), altele au forma unor animale (prezente sau trecute). Sunt numeroase 
exemplare ce seamănă cu ciupercile (Fig.8), altele cu sferele etc., dar este de 
reţinut o constatare deosebit de importantă: existenţa mai multor exemplare 
având aceiaşi formă! Această "repetiţie" (apariţie repetată) este identică cu 
aceea a cristalelor unui anumit mineral. O substanţă chimică (minerală), 
atunci când cristalizează, ia numai anumite forme cristalografice, într-un sis
tem de cristalizare riguros, geometric definit. Substanţele minerale sau min
eralele, pot fi cristalizate sau necristalizate (amorfe). În ambele cazuri, 
funcţie de condiţiile de transformare a substanţelor chimice în minerale, un 
mineral sau altul primeşte o anumită formă (cristalină sau amorfii), determi
nată de structura intimă a elelemtelor chimice componente. 

Aceleaşi compoziţii chimice ale soluţiilor şi aceleaşi condiţii de mediu, 
determină apariţia unor concreţiuni aproape identice. Şi în acest caz legile şi 

legităţile naturii determină procesele şi fenomenele care au loc în interiorul ei. 
Toate formele acestea de gresie au luat naştere într-un depozit alcă

tuit din nisip fin, nisip grosier, pietriş şi microconglomerat, ultimele fiind 
intercalaţii în primele, iar cercetarea concreţiunilor respective în locurile în 
care au luat naştere ne spun că ele sunt naturale. 

Găsind aceste forme, oamenii oricărei epoci şi culturi au putut (sau 
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nu) să le ia şi să le dea semnificaţia dorită, folosindu-le în scop ornamental, 
magic sau în cult. 

Identificarea lor în aşezări sau morminte vechi ne poate permite să 
presupunem că au fost utilizate în cult, dar dacă răspunsul nostru este afir
mativ, atunci chiar din momentul găsirii lor ei au ştiut la ce le vor folosi, şi 
nimeni nu le-a mai modificat forma. 

Continuându-ne incursiunea, amintim că I.Gheorghe, în articolul 
menţionat anterior, ne mai spune că: "Statuetele noastre de betoane arhaice 
depun mărturie definitivă asupra tezei după care toate acele capete, fie dez
gropate din necropole, fie consemnate în peisajul acestei ţări, sînt aspecte 
majore ale cultului orphic, reprezintă monumente menite să ilustreze cea mai 
veche doctrină europeană asupra Universului ca tot antropomorf'. Formele 
pe baza cărora şi-a clădit afirmaţiile au fost identificate în Dealul Istriţa 
(Buzău) şi nu sunt altceva decât concreţiuni grezoase. 

Mai departe Ion Gheorghe spune: "Pe de altă parte noi, care ne-am 
dedicat timp de mai mulţi ani acestor statuete de betoane vechi, nu putem 
accepta ideea puerilă şi laşă, după care am fi pradă unei supralicitări a unor 
jocuri ale naturii, nici măcar pentru bănuiala că această mult jucăuşă natură 
nu poate să creeze în serii artizanale aceleaşi figuri umane şi animaliere pe 
stânca deschisă precum şi-n malul de nisip, pe un corp de câţiva centimetri, 
într-un spaţiu acoperit, rară contact cu vânturile şi intemperiile". Poetul are 
dreptate şi într-adevăr nu sunt jocuri ale naturii, iar vântul şi intemperiile n
au contribuit cu nimic la formarea lor. Apariţia unor serii de forme (sfere, 
ciuperci, etc.), mai mult sau mai puţin identice, este urmarea respectării com
poziţiei şi legilor fizico-chimice ale mediului de formare şi a componentelor 
sale. În natură se poate orice, dar nu oriunde, oricum şi oricând. Componentă 
a Naturii, şi Omul i se supune! 

Având ca bază aceste mici pietre stranii, Ion Gheorghe a scris cartea 
Cultul Zburătorului, apărută în anul 1974 la Editura Eminescu, carte în 
care îşi expune opiniile asupra lumii miturilor autohtone (corespondenţele 
dintre "statuete" şi mitologia noastră populară). Ne propune aici coordo
natele spirituale ale cultului pentru piatră la strămoşii noştri. Păcat însă că 
analiza acestei corespondenţe se bazează numai pe concreţiunile grezoase, 
formaţiuni sigur naturale, puţin şi târziu observate, puţin şi târziu folosite. 

În ceea ce priveşte afirmaţia sa referitoare la dificultăţile în 
înţelegerea "statuetelor" credem că nu sunt numai de natură "imagistică", 
chiar dacă admitem spusele sale că " ... anatomia ochiului uman nu mai poate 
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face faţă, fără un serios efort, vechilor legi ale volumului şi culorii, ale spaţi
ului şi luminii de-atunci". 

Un alt pasionat cercetător al problemei valorii culturale a "păpuşilor 
de piatră" (concreţiuni grezoase) Silviu Dragomir, ne supune atenţiei câte
va date interesante referitoare la micile pietre stranii, în articolul Povestea 
pietrei de la Traci la Brâncuşi, apărut în Almanah turistic - 1977. 

Reluând teoria lui Ion Gheorghe privind cultul capetelor ( cult 
atribuit lui Orfeu, filosoful cu liră al tracilor), Silviu Dragomir, printre altele, 
admite originea naturală a acestor forme de piatră. Astfel, referindu-se la 
"pietrele din gresie", spune: " ... fiindcă statuetele prin poziţia lor - atestau că 
au fost obiect de cult, indiferent dacă făuritorul lor a fost omul sau natura". 

Pentru adevărul pe care-l exprimă cităm şi următoarele: "Cultul 
pietrei are şi astăzi o mare arie de răspândire la noi românii, el regăsindu-se 
practic pe întregul nostru teritoriu. Nu numai în satele din zona carpatică şi 
subcarpatică, dar chiar şi în cele de câmpie pot fi întâlnite, puse la vedere prin 
grădini şi curţi, la capătul scărilor, lîngă fintîni sau la margine de drumuri, tot 
felul de "pietroaie" culese din albia rîurilor sau scoase de prin maluri". 

Adevărul ... adevărat! Există totuşi şi un alt lucru adevărat: 

"pietroaiele" sunt creaţia naturii, iar omul numai Ie-a cules şi folosit. 
Ce putem spune în legătură cu termenul de "betoane arhaice", utilizat 

de Ion Gheorghe şi Silviu Dragomir? Nisipul cimentat natural se numeşte 
gresie; pietrişul cimentat natural, conglomerat; pietrişul mărunt cimentat 
natural, microconglomerat. Toate aceste roci cimentate natural, dacă forţăm 
noţiunile le putem numi betoane naturale, dar nu cred că este nevoie să 
încurcăm şi mai mult lucrurile. 

Să ne continuăm totuşi discuţia despre cultul pietrei. 
Nicolae Densuşianu, în "Dacia Preistorică", afirmă că pelasgii 

(locuitorii spaţiului carpato-danubian, la începutul neoliticului) aveau un 
deosebit cult al pietrei, iar tracii, care le-au urmat, au amplificat acest cult. 

Silviu Dragomir, în "Povestea pietrei de la Traci la Brâncuşi", făcând 
referire la teoria lui Ion Gheorghe, scria: "Ion Gheorghe a căutat să recîştige 
pentru omul de astăzi semnificaţiile simbolice originare pe care, probabil, le 
avea percepţia vizuală a omului de acum 4-5.000 de ani, atunci când admira 
în extaz mitic aceste sculpturi plurifigurative" (?!). 

Acelaşi Silviu Dragomir, în "Almanah-Flacăra-1991 ", reproduce 
fotografia concreţiunii grezoase, numită: "Dolofanul" (microlit ce se găseşte 
în curtea unei gospodării din localitatea Izvoarele de pe Valea Trotuşului) şi 
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un detaliu care arată un înscris (fotografia i-a fost pusă la dispoziţie de prof. 
Călin Turc din Vălenii de Munte). Credem că acest înscris este aproape 
contemporan cu noi. 

Autorul articolului "Microliţii", S.Dragomir, presupune că obiceiul 
de a pune pietre deosebite (frumoase şi interesante) în faţa stâlpilor de la 
poartă etc .... "îşi are obârşia într-un deosebit cult al pietrei, răspândit odin
ioară la pelasgii care populau pe la începutul neoliticului spaţiul carpato
dunărean". Nu negăm că pelasgii, tracii, dacii sau oricare altă populaţie care 
a vieţuit pe acest teritoriu, aveau cultul pietrei, dar nu mai mult decât alţii, 
iar "microliţii" nu numai că au o origine naturală, dar nu prezintă urme care 
să ne permită să afirmăm că au fost retuşaţi pentru a fi folosiţi în cult, chiar 
dacă acest lucru s-a întâmplat. Nu suntem sceptici şi nici rău intenţionaţi, dar 
cercetarea lor şi a locurilor de unde provin (unde s-au format), ne-a demon
strat şi ne demonstrează că Omul nu a participat la realizarea acestor pietre 
stranii, dar a putut interveni ulterior. 

Oamenii acestor locuri au iubit şi iubesc piatra; au făcut din piatră 

locuinţe şi monumente, dar aceste mici forme de gresie nu le-au făcut ei ci numai 
le-au adunat pe cele care semănau cu "ceva" (oameni, animale etc.) pentru a-şi 
înfrumuseţa gospodăria. Au adunat nu numai "microliţi" ci şi plăci de gresie sau 
prisme de roci vulcanice (andezit, bazalt etc.) pe care le-au pus ca sprijin la 
stâlpii de la porţi şi portiţe, ca stâlpi de hotar sau ca stâlpi - aducere aminte, 
ultimii având uneori, semne creştine sau alte semne cu trimiteri la timpuri tre
cute. În nordul Transilvaniei, la Salva, Năsăud, pe dealurile Ciceului şi în bazi
nul Ilvelor, pietrele de hotar şi stâlpii-piatră sunt o prezenţă cunoscută (Fig.9). 

Dacă trecem Carpaţii, în zona Buzău şi în alte părţi, vom găsi pietre 
prelucrate de cei care ne-au precedat trăirea pe aceste locuri. 

Corneliu Ştefan, în cartea Expediţie la apa vie, apărută în 1981 la 
Editura "Albatros", ne spune că: "La marginea Săhătenilor, pe vechiul traseu 
al Drumului Mare, se ridică din mijlocul viilor un monument votiv de dimen
siuni uriaşe, cunoscut de localnici sub numele de Crucea Manafului. Are 
peste 4m înălţime, o grosime la bază de 64cm, fiind flancat de patru stâlpi 
dispuşi în patrulater. Ansamblul are circa 6 tone. Fără îndoială unică în ţară, 
această construcţie ciudată, cu arcade cioplite dintr-un singur bloc, decorată 
cu personaje biblice şi elemente zoo şi fitomorfe, trezeşte străinului senti
mentul care, probabil, i-a încercat pe europeni în faţa giganţilor din Insula 
Paştelui" (p.181 ). Mai departe, Corneliu Ştefan scrie: "Crucea Manafului a 
fost comandată în timpul domniei lui Gh.Bibescu unui anume Iordache 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Aceste pietre stranii 29 

Vrabie din Bădeni. Cioplitorii din Bădeni au dat naştere şi altor capodopere 
de mai mici dimensiuni: Crucea Frumoasă de pe vârful Istriţei; Crucea cu 
pui; Fântâna Beizadelor, în formă de ceaşcă cu toartă; nenumărate stele 
funerare cu detalii zoo- şi fitomorfe. Un cimitir în aceste sate este de fapt un 
muzeu original şi variat de artă populară, aşa cum este cel din satul Breaza, 
prin care mergi exact cum ai merge printr-o tabără de sculptură modernă" 
(p.182) şi ... "În Bădeni în loc de garduri sunt ziduri ciclopice, ogrăzi înguste, 
cu mese, scaune şi prispe de piatră" (p.182). 

Aşadar a existat şi la noi un cult pentru piatră, un cult al pietrei ( el 
mai există!) şi exemplele date vin în sprijinul celor afirmate, dar formele 
menţionate nu intră în categoria celor pe care noi ne-am propus să le anal
izăm în această c;rte; deci ele nu intră în categoria concreţiunilor grezoase şi 
formaţiunilor erozionale. 

Concreţiunile grezoase, apar numai acolo unde există depozite 
groase de nisipuri marine, slab cimentate (aproape nişte gresii nisipoase), 
aparţinând Miocenului, care, de la adâncimea mare la care au fost atunci 
când s-au format concreţiunile, au ajuns, datorită mişcărilor tectonice, la 
suprafaţă, iar eroziunea le-a scos la zi. 

Frumuseţea "microliţilor", perfecţiunea formelor, faptul că semănau 
cu "ceva", ia îndemnat pe locuitorii meleagurilor româneşti să-i adune din 
râpele, ogaşele, torenţii şi pâraiele ce brăzdează dealurile nisipoase pentru a
i utiliza la înfrumuseţarea locurilor de şedere permanentă. 

Adevărate opere de artă create de natură, ele ne duc cu gândul la 
lucrările lui Brâncuşi (motivaţia o să o regăsiţi în paginile care urmează). 
Concreţiunile grezoase au atras atenţia iubitorilor de frumos, au generat 
întrebări în majoritate legate de formarea şi utilizarea lor. Parţial am răspuns 
acestor întrebări, bazându-ne pe realităţi de teren, pe procese şi fenomene 
descifrate din aceste realităţi, dar o s-o facem şi mai departe. 

Concreţiunile grezoase (=trovanţi=dorobanţi=bălătruci=păpuşi de 
piatră) sunt formaţiuni natmale, dar prin această afirmaţie nu am exclus şi nu 
excludem posibilitatea ca ele să fi fost utilizate în trecut ca piese ornamen
tale sau de cult. În ambele cazuri, ulterior descoperirii şi colectării lor, Omul 
nu le-a modificat forma (aveau de unde alege forma dorită: "idolul", zeul etc. 
putea primi uşor în imaginaţia lor înfăţişarea respectivă-complicata simpli
tate a începutului!). Exemplarele cercetate de noi (şi nu sunt puţine!) nu prezin
tă urme ale unei intervenţii umane; retuşuri şi înscrisuri contemporane există pe 
unele dintre ele. 
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Dacă formarea lor o datorăm Naturii, utilizarea lor nu poate fi 
atribuită decât Omului şi ambele au fost dovedite. Ceea ce a rămas încă 
nedovedit este scopul şi vechimea folosirii concreţiunilor grezoase. 

Asupra acestor probleme (şi asupra altora) vom reveni, dar până 
atunci să acordăm puţină atenţie şi formelor mari de piatră, megaliţilor, 

rămaşi şi ei vreme îndelungată în afara preocupărilor specialiştilor. 
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MEGALIŢII 

Megaliţii sau macroliţii, al doilea grup de pietre stranii, de pietre 
ciudate, dar de dimensiuni mai mari decât cele ale concreţiunilor, sunt, în 
majoritatea cazurilor formaţiuni reziduale, martori de eroziune sau microre
liefuri reziduale, formate prin acţiunea distructivă (într-un fel) a naturii (prin 
eroziune diferenţială, selectivă), spre deosebire de concreţiuni, care se 
formează printr-o acţiune constructivă ( de creştere). Aceste stânci cu forme 
sugestive, de dimensiuni impresionante, sunt prezente în număr mare, pe 
toate continentele, iar aspectul lor antropomorf şi/sau zoomorf a atras de tim
puriu atenţia cercetătorilor. 

România este una dintre ţările care are astfel de stânci ciudate. 
Despre ele s-a scris şi cu siguranţă se va mai scrie. Astfel, Dimitrie Cantemir 
menţionează stâncile ciudate din Ceahlău; Alecu Russo, stânca de la Piatra 
Teiului; Nicolae Densuşianu, Sfinxul şi Babele din Bucegi, etc., etc. 

În ultimele două decenii, Al.Bădăuţă, Ion Gheorghe, Ion Lăcea •• u, 
Silviu Dragomir şi alţii, menţionează numeroşi megaliţi, dintre care cităm: 
Babele de la Podul Dâmboviţei; Piatra Zimbrului şi Pietrele Doamnei din 
Rarău; Piatra Ţibăului de la confluenţa Văii Ţibăului cu valea Bistriţei; 
Doisprezece Apostoli din M.Călimani; Stânca Şerbeşti de pe teritoriul 
comunei Ştefan cel Mare (Neamţ); Piatra Corbului de pe Valea Ampoiului 
(Alba); Creasta Cocoşului din M.Gutâi; Buha de la Săcelu de pe malul 
stâng al râului Bahniţa (la poalele Parângului) şi multe, multe altele. 

Pentru a putea aprecia numărul megaliţilor din România, este sufi
cient să menţionăm că numai în masivul Cozia au fost identificaţi cca. 30! 
Aceste stânci, ciudate figuri zoomorfe şi antropomorfe după asemănarea pe 
care o sugerau, au fost "botezate": Dacul, Înţeleptul, Bărbosul, Băbuţa, 
Trăistarul etc. Numărul mare de stânci ciudate din Cozia, precum şi faptul 
că localnicii bătrâni numeau cu mulţi ani în urmă acest munte, Gogion, i-a 
determinat pe unii să afirme că ar fi chiar muntele sfânt al dacilor, 
Kogaionon (?!).P.Măldărescu, R.Popescu şi I.Banu, dau şi o clasificare a 
stâncilor din acest masiv: chipuri de piatră antropo-sau zoomorfe şi por
taluri sau porţi de piatră. De fapt, studiul respectiv apărut în anul 1973 (în 
Studii şi cercetări, Ed.CCES, Râmnicu Vâlcea), poartă titlul Chipuri şi por
taluri de piatră în muntele Cozia. Din această lucrare mai reţinem că 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



32 Ioan ChintAuan, Vlad Codrea 

autorii au publicat primele date privind aspectele respective de geomorfism 
încă în anul 1969, în ziarul "Orizont" din Râmnicu Vâlcea. Demn de remar
cat este faptul că ei desluşesc exact geneza formelor, atribuind-o acţiunii 
mecanice de dezagregare a gnaiselor. Apariţia pereţilor stâncoşi şi a stâncilor 
cu forme curioase este corect pusă pe seama alcătuirii neomogene a rocii 
supuse agenţilor externi. Mineralele componente ale gnaisului de Cozia au 
compoziţii chimice diferite şi au reacţionat diferenţiat la acţiunea agenţilor 
modelatori externi; componentele au fost uşor sau mai greu îndepărtate din 
ansamblu, iar rezultatul, o succesiune de intrânduri şi proeminenţe, nu este 
altceva decât o stâncă (sau perete stâncos) cu o anumită formă, uneori 
curioasă prin asemănarea cu "ceva" (funcţie de imaginaţie). 

În volumul de Studii şi cercetări menţionat anterior, Vasile I.Berbece, 
face o analiză ştiinţifică a acestor formaţiuni în studiul intitulat Forme de 
microrelief structural în gnaisul muntelui Cozia. Autorul, pentru a 
include şi alte forme de microrelief structural-erozional, în afara celor cunos
cute din literatura de specialitate, clasifică aceste forme în următoarele tipuri: 
antropomorfe, coloane, grote-portaluri, praguri şi punţi suspendate, 
cascade şi chei. La fiecare din aceste tipuri autorul oferă numeroase exem
ple. Astfel, la tipul antropomorf sau chipuri de piatră, distinge două sub
tipuri: chipuri simple (cu o singură faţă) - Moş Gerilă (sic!), Baba Coziei, 
Sfinxul Coziei, Ciobănaşul, Ciobanul, Haiducul etc.; chipuri duble -
Dracul şi chipuri triple - Înţeleptul etc. 

Aceste chipuri, simple, duble, triple, uneori se asociază între ele 
(Poarta Vulturilor). V.Berbece remarcă continua modelare a acestor forme 
de microrelief structural sub acţiunea agenţilor externi. 

Pentru a înţelege de ce unele stânci au forme care ne răscolesc imag
inaţia şi le dăm un nume, să încercăm să le cunoaştem modul de formare. În 
acest scop am ales o zonă bogată în megaliţi, dar în acelaşi timp mai puţin 
cunoscută, zona munţilor Călimani de nord-vest. 

În Călimani, aşa ca şi în alte masive montane, se află stânci a căror 
forme sugerează uriaşe sculpturi. Călimanii constituie un masiv vulcanic, 
format în două etape majore, în care se disting mai multe cicluri şi faze de 
activitate vulcanică. Structurile vulcanice născute în prima etapă nu se mai 
păstrează la suprafaţă, ele au fost complet distruse de eroziune, iar materialul 
rezultat a fost transportat de apele de suprafaţă şi sedimentat. Produsele vul
canismului exploziv din următoarea etapă au ajnns în apele lacului Miocen 
superior (Pannonian - Ponţian), ce acoperea suprafaţa situată la vest de linia 
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acestor vulcani, formând un complex de roci vulcanogen - sedimentare. 
Acest complex (ansamblu) de roci ce constituie formaţiunea vulcanogen -
sedimentară, în grosime de 200-SOOm, se găseşte la marginea vestică a 
masivului vulcanic şi este alcătuit din piroclastite (microbrecii, brecii, micro
conglomerate, conglomerate, tufuri, tufite) andezitice, cărora li se suprapun 
curgeri de lave (mai ales andezitice). Despre acest sector vestic al 
Călimanilor mai puţin cunoscut vom discuta în cele ce urmează (sectorul 
central - cu "12 Apostoli", "Pietrele Roşii" etc. este bine cunoscut). 

Produsele de erupţie ale vulcanilor din Călimani, datând din 
Miocenul superior şi Pliocen, au suferit în vestul masivului acţiunea distruc
tivă a agenţilor externi (apa, sub diferite forme; variaţiile de temperatură; 
vântul), care au alterat şi apoi erodat rocile, aşa ca în întreaga zonă montană. 

Coraziunea (acţiunea vântului), ablaţiunea (acţiunea apei de ploaie) 
şi alterarea modifică suprafaţa rocilor, dând naştere la intrânduri şi proiem
inenţe, iar intensitatea proceselor respective depinde de următorii factori: 
compoziţia (mineralogică şi petrografică) rocilor (de care depinde implicit 
duritatea, structura şi textura lor); panta şi expoziţia versanţilor, prezenţa sau 
absenţa învelişului vegetal; cantitatea de apă căzută pe unitatea de suprafaţă; 
temperatura etc. În urma alterării şi eroziunii peretele stâncos sau stânca se 
transformă într-un mozaic de forme, şi dacă vom fi mai atenţi putem observa 
totuşi, că ele au o ordine, (structurare), funcţie de factorii menţionaţi anterior. 

La marginea vestică a Călimanilor, eroziunea şi alterarea au creat pereţi 
verticali a căror înălţime depăşeşte, pe alocuri, 1 OOm (Piatra Corbului de la 
Budacul de Sus), cărora li se adaugă stânci izolate (Acul geologului), de forme 
curioase, martori ai peretelui stâncos iniţial din care au fost modelaţi (Fig. I O). 

Atât pereţii stâncoşi cât şi stâncile izolate sunt mai impresionante aici 
datorită poziţiei (amplasamentului) la contactul dintre rocile eruptive ale 
Călimanilor şi cele sedimentare ale Depresiunii Transilvaniei. Ultimele, mai fri
abile, au fost mai uşor de erodat şi au generat un relief de piemont. Diferenţa de 
duritate între cele două tipuri de roci alăturate (interpătrunse sau în contact) prin 
contextul structural ( eruptive şi sedimentare) au creat o bordură montană impre
sionantă prin diferenţa de altitudine. 

Asemănătoare acesteia sunt numai flancurile (versanţii) văilor ce fere
struiesc această margine de vest a Călimanilor: valea Bistriţei ardelene cu aflu
enţii săi Repedea, Neagra, Scoruşet, Şoimul de Jos, Şoimul de Sus, Tătarca, 
Budăcel, Budac. Toate aceste cursuri de apă au ferestruit rocile vulcanice pe 
grosimi de până la 500m, croindu-şi albii înguste şi adânci, cu praguri şi cascade; 
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cu versanţi marcaţi de pereţi stâncoşi şi stânci a căror conformaţie, reală şi toto
dată fantastică impresionează, dând peisajului o notă de o frumuseţe ireală 
(Fig.11 ). Peste tot, în faţa pereţilor verticali stâncoşi, apar stânci, mai mici sau 
mai mari, izolate, iar pe suprafaţa peretelui sunt conturate de eroziune alte 
blocuri de stânci gata să se desprindă, cărora li se asociază fisuri şi goluri impre
sionante (Fig.12). Forma şi dimensiunile tuturor acestor formaţiuni erozionale, 
pozitive sau negative, este în continuă schimbare şi eroziunea continuându-şi 
acţiunea creează noi şi noi forme sculpturale, de dimensiuni şi aspecte 
diferite, dar dependente de alcătuirea şi proprietăţile rocilor asupra cărora îşi 
exercită acţiunea. 

Factorii care determină alterarea şi eroziunea au acţionat şi acţionează la 
fel asupra întregii succesiuni de roci diverse ce alcătuiesc ansamblul, dar rezul
tatele diferă, ele fiind în relaţie directă cu natura rocilor supuse acestei acţiuni. 
Astfel, acolo unde agenţii atmosferici au întâlnit roci friabile, puţin consolidate 
şi deci mai puţin rezistente (piroclastite alcătuite predominant din cenuşi vul
canice etc.), le-a îndepărtat în proporţie mai mare, mai repede şi mai uşor. În 
schimb, acolo unde au întâlnit roci dure, compacte, puternic consolidate 
(andezite de diverse tipuri, lave etc.), mai rezistente la eroziune, suprafaţa are 
forme pozitive (proeminenţe, surplombe). În felul acesta ansamblul devine o 
succesiune de "intrânduri" şi "ieşinduri", diferite ca formă şi dimensiuni, ce sug
erează în ansamblu o formă sculpturală. Stânca respectivă are o morfologie con
trolată de alternanţa diferitelor roci, de dimensiunile componentelor rocilor 
respective şi compoziţia lor mineralogo - petrografică, de rezistenţa diferită la 
eroziune. Compoziţia, duritatea diferită, dimensiunile stratelor, a intercalaţiilor şi 
enclavelor de roci diferite, constituie elemente ce determină morfologia fiecărei 
fonne, a fiecărei formaţiuni erozionale, a fiecărui megalit. Aşadar megaliţii sunt 
formaţiuni erozionale (martori de eroziune, microreliefuri erozionale, microre
liefuri reziduale) create de natură în mii de ani şi se găsesc numai acolo unde 
rocile sunt neuniforme şi cu cât neuniformitatea este mai mare cu atât "megalit
ul" se formează într-un timp mai scurt şi este mai complex. 

Întotdeauna eroziunea începe cu dezagregarea rocilor, adică cu modifi
carea fizică a echilibrelor preexistente, ca urmare a acţiunii apei ( de la picături la 
ape curgătoare şi gheaţă), aerului (vânt încărcat cu particule fine de rocă), vari
aţiilor termice (ale aerului, apei şi rocii) etc. Rezultatul acţiunii acestor factori se 
observă repede, iar rocile, funcţie de geneză, compoziţie şi caracteristicile lor 
structurale şi texturale, reacţionează diferit. 

Dezagregarea este favorizată de prezenţa planelor de minimă rezistenţă, 
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stn1:lificaţie, şistuozi·(ate, fisuri, falii, dii.>,claze, granoclasare etc. 
Unnărind în continuare acest r,roces observăm şi rolul pe care ins:olaţia, 

variaţiile diurne şi sezoniere ale temperaturii, le au în dezagregare. Diferenţele 
tennice care apar î.n aceste cazuri au determinat şi determină dilatări şi com'.racţii 
diferenţiate ale componenţilor min.eralogici, slăbind coeziunea rocilor. Trebuie 
reţinut faptul că, de la un mineral ha altul, conductibilitatea termică variază mult 
şi are, la numeroase minerale, caracter anizotrop. 

Minerakle necolorate, ref11:!ctând mai mult radiaţiile solare, se dilată mai 
puţin decât mineralele colorate car~~. absorbind cantităţi mai mari de căldură se 
di lată mai m·i.1lt. La cele anizotrope t,!rrnic căldura se transmite diferit pe 
di feritele dirr~cţii, f<1.pt ce favorizează şi a.mplifică dezagregarea. 

Aşa.dar în rocile cu o compoziţie heterogenă, formate din amestecuri de 
minerale colorate şi incolore, sau predominant din minerale anizotrope apar trep
·ta.t fisuri ~;uperficiale, care apoi se măresc, avansând în profunzime. 

Variaţiile de temperatură, ce se materializează prin gelivaţie, îngheţ şi 
dezgheţ, provoacă o creştere cu 9,2% a volumului apei, determinând apariţia 
unor presiuni de 100 atmosfere pe cm7- în porii şi fisurile în care apa a îngheţat, 
slăbind astfel coeziunea dintre mim:!rale şi provocând dezagregarea rocilor. 
Sincr-on cu dezagregarea se desfăşoa.ră alterarea, care constituie un complex de 
mod i 1âcări chimice a rocilor în zona de la suprafaţă unde ele se află în contact cu 
atm,,sfera, hidrosfera şi biosfera. Desfăşurarea ei este determinată de structura şi 
chi• ,nismul mineralelor ce compun rocile, de proprietăţile lor fizico-mecanice, la 
ca· .-e se adaugă clima şi morfologia zonei. În cazul din urmă, o climă cu variaţii 
rr 1ari de temperatură şi un relief accidentat favorizează atât dezagregarea cât şi 
, dterarea, conducând la apariţia megaliţilor. 

În ceea ce priveşte timpul geologic când s-au format, datele de teren ne 
pennit să apreciem că eroziunea şi implicit formarea acestor microreliefuri la noi 
a fost mai intensă în Cuaternar, când diferenţele mari de temperatură şi umiditate 
dintre perioadele glaciare şi interglaciare, sau chiar din interiorul acestor inter
vale (e.g.istadiale, interstadiale) au fost clar dovedite. Datele istorice în schimb, 
ne semnalează de obicei numai distrugerea unor forme datorită fenomenelor nat
urale sau intervenţiilor antropice directe sau indirecte. 

Dezagregarea şi alterarea au dat multor suprafeţe din masivele montane 
ale României un aspect ruinifonn impresionant, de la care nu se abat nici 
Călimanii, ca de altfel întregul lanţ vulcanic est transilvan. Am putea spune chiar 
că suprafeţele cu formaţiuni erozionale sunt mai numeroase în Călimani. Este 
suficient să amintim sectoarele 12 Apostoli, Pietrele Roşii, Tămău, Tătarca, 
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Repedea, Piatra Corbului şi oricare dintre noi este de acord că nici o altă zonă 
nu are atât de mulţi "megaliţi". Zonele vulcanice din România au mai mulţi 
megaliţi decât cele metamorfice sau sedimentare, pe unitate de suprafaţă. 

Dacă despre primele trei grupuri de megaliţi menţionaţi situaţi în partea 
centrală a Călimanilor s-a scris mult, iar imaginile lor sunt cunoscute din diverse 
publicaţii, despre ceilalţi s-a scris relativ puţin, deşi sunt numeroşi şi interesanţi. 
Greutatea accesului la ei i-a ferit până nu de mult de privirile noastre; însă 
exploatările forestiere au creat accesul şi i-au lăsat liberi. Astfel, pe versanţii ce 
mărginesc valea Bistriţei ardelene, începând de la lacul de baraj Colibiţa şi până 
în localitatea Bistriţa Bârgăului, cale de mai bine de 12 km, apar stânci golaşe de 
mari dimensiuni, ale căror forme ne sugerează animale preistorice, ciuperci 
uriaşe etc. (Fig.13). Numi:i.rul şi varietatea acestora este mai mare în bazinul 
superior al văii Repedea (Repedele), afluent de stânga al Bistriţei Ardelene. 
Pe această vale şi pe emisarii săi, Neagra şi Scoruşet, care ca şi Bistriţa 
Ardeleană au ferestruit aglomeratele vulcanice ale Călimanilor pe grosimi 
cuprinse între 300 şi 500m apar forme precum Ruinele cetăţii, Fraţii, 

Mâna, Colţii Ursului, Ciuperca, care sfidează înălţimile. Sunt stânci golaşe 
impresionante şi sunt numai câteva dintre zecile de stânci care pigmentează 
pădurea de amestec (Fig.14). 

Avale de confluenţa cu Valea Repedea, alţi afluenţi de stânga ai Bistriţei 
Ardelene, Stegea, Şoimul de Sus, Şoimul de Jos şi Tătarca, au văile ferestru
ite adânc în aceleaşi piroclastite andezitice şi, la fel ca în primele cazuri, întâl
nim formaţiuni erozionale de forme şi mărimi diferite. Biserica de lemn şi 

Ciobanii sunt numai două dintre ele (Fig.15). Megaliţi impresionanţi se află şi 
pe versantul de pe malul drept al Bistriţei Ardelene (Fig.16). 

Dacă în sectorul nordic şi nord-vestic al Călimanilor abundă microre
liefurile erozionale mai mult sau mai puţin înalte, în cel vestic apar şi formaţiu
ni erozionale masive ce poartă numele de pietre: Piatra lui Andron, Piatra 
Cuşmei, Piatra Scrisă, Piatra Deşelată, Piatra Corbului, Piatra lui Iacob 
(Fig.17). Lor li se alătură şi stânci - coloane sau obeliscuri - mai înguste şi mai 
înalte, aşa cum este Acul geologului de la Piatra Corbului (Fig.18). 

Cel mai impresionant perete stâncos natural din Călimani rămâne Piatra 
Corbului din zona Budacul de Sus (Fig.19). El este alcătuit, în treimea infe
rioară, dintr-o succesiune de mame tufitice, tufite şi tufuri, cinerite andezitice 
fine, primele conservând şi o bogată floră Miocen superioară, iar celelalte numai 
resturi vegetale nedeterminabile. Sedimentarea subacvatică este evidentă. 

Formaţiunile respective alcătuiesc un complex vulcanogen-sedimentar, căruia i 
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se suprapune un complex de roci depuse subaerian, format din cenuşi vul
canice, microbrecii, brecii, microconglomerate, conglomerate (andezitice), 
acoperite la rândul lor de curgeri de lave andezitice. 

Eroziunea, aşa ca şi în celelalte sectoare, a acţionat cu aceeaşi intensitate 
asupra întregii succesiuni de roci diferite prin compoziţie şi proprietăţi, dar rezul
tatul a fost extrem de variat: o alternanţă de intrânduri şi ieşinduri de forme şi 

mărimi diferite, care în ansamblu poate sugera o asemănare cu ceva anume. 
La Piatra Corbului nu numai că se poate observa cu uşurinţă structura 

rocilor din care sunt alcătuite fonnele erozionale (megaliţii) dar pot fi identifi
cate toate etapele care au condus la realizarea acestor stânci, materializate prin 
goluri mici şi man (uneori adevărate grote), şănţuiri, crăpături de desprindere, 
stânci aproape desprinse, blocuri căzute la baza peretelui, stânci desprinse şi 

rămase în poziţie verticală etc. 
Piatra Corbului, Valea Repedea, Piatra Cuşmei, 12 Apostoli din 

Călimani şi multe altele, situate în alte masive montane, pentru frumuseţea şi 
importanţa lor ştiinţifică, au fost incluse pe lista monumentelor naturii ca 
rezervaţii naturale geologice şi/sau peisagistice. 

Pe baza literaturii de specialitate şi a observaţiilor proprii menţionăm cei 
mai interesanţi megaliţi din România, grupaţi pe unităţi morfologice. 

MUNŢII APUSENI şi zona limitrofă 
Pietrele Ampoiţei 
Pietrele Ampoiţei sunt trei blocuri izolate de calcare, dintre care cel 

mai mare are aproximativ 200m diametru şi o înălţime de 25m. Ele se află 
pe versantul stâng al văii Ampoiţei, lângă cătunul Gura Ampoiţei, la I 0km 
de Alba Iulia. 

Blocurile respective sunt formate din brecii calcaroase compacte şi 
dure, prinse în conglomerate şi gresii haotice, formaţiuni mai uşor de înde
părtat prin eroziune. 

Piatra Corbului. 
Între localităţile Tăuţi şi Meteş, pe versantul de pe mal ul stâng al văii 

Ampoiului, se află o stâncă ce seamănă cu un zid de cetate, cunoscută sub 
numele de Piatra Corbului. Formaţiunea erozională respectivă este alcătu
ită dintr-o alternanţă de argile, gresii, brecii, calcare etc. Mişcările tectonice 
au ridicat la verticală întreaga succesiune de roci, iar eroziunea nu a reuşit să 
îndepărteze calcarele care au rămas în relief ca un zid de cetate. 
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Stâncile de la Valea Mică. 
Sunt două stânci în formă de coloană, având o înălţime de cca. 15m, 

situate la intrarea în satul Valea Mică, aşezat la est de Zlatna. Ele sunt for
mate din brecii calcaroase prinse într-o succesiune de roci detritice, mai 
puţin consolidate şi care au fost îndepărtate prin eroziune, primele rămânând 
ca forme pozitive de relief. 

În M.Apuseni există multe alte stânci de tip megalit şi printre cele mai 
impresionante sunt acelea din Cheile Râmeţilor, unde apar pereţi verticali de sute 
de metri înălţime, alcătuiţi din calcare şi stânci-obeliscuri, impresionante. 

MUNŢII GUT ÂI. 
Creasta Cocoşului 
Creasta Cocoşului din M.Gutâi este un perete stâncos a cărui 

înălţime variază între 60 şi 100m şi care se termină cu o creastă crenelată, 
sugerată de coloanele lungi alcătuite din andezit, intercalate în aglomerate 
vulcanice. Coloanele respective reprezintă lave andezitice solidificate în dru
mul lor către suprafaţă după ce au străpuns aglomeratele vulcanice. 

Dură şi compactă această lavă andezitică a rezistat eroziunii, pe când 
aglomeratele andezitice, mai puţin dure au fost în mare parte îndepărtate, ast
fel că azi, din masa aglomeratelor răzbate această stâncă interesantă, inspirat 
asemănată cu o creastă de cocoş. 

MUNŢII CĂLIMANI. 
În cadrul acestui masiv există numeroase formaţiuni erozionale iar 

dintre ele au regim de ocrotire următoarele: 12 Apostoli, Valea Repedea, 
Tătarca. Ulterior, prin crearea Parcului naţional al Munţilor Călimani, toţi 
megaliţii din acest masiv au intrat sub scutul legii. 

a). Doisprezece Apostoli. 
În sectorul montan ferestruit de văile Neagra Şarului, Poiana Negri şi 

afluenţii lor apar numeroase stânci cu forme interesante pe culmile Tămău, 
Pietrele Roşii, Lucaciu etc., dar grupul "12 Apostoli" este cel mai 
spectaculos (Fig. 20). 

Acest grup megalitic, constituit din numeroase stânci cu forme 
curioase (Guşterul, Mareşalul, Mucenicul, Godzila, etc.), este alcătuit din 
aglomerate vulcanice, care sub acţiunea eroziunii au generat aceste stânci. 

Până ajungem la "Doisprezece Apostoli", plecând din localitatea 
Gura Haitii de exemplu, întâlnim primele stânci bizare pe Piciorul Hârlei. 
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Ele reapar apoi şi dincolo de "Apostoli", la Pietrele Roşii (Acul Roşu, 
Dragonii), Tămău (Cezar), Tihu, Lucaciu etc. 

Megaliţii jalonează Călimanii până la Valea Mureşului, în defileul 
Deda - Topliţa (Fig. 21 ). De altfel, datorită numeroşilor versanţi stâncoşi şi a 
stâncilor care sunt peste tot prezente, Călimanii au un aspect dominant ruini
form, impresionant. 

Traian Naum şi Emil Butnaru, în lucrarea "Munţii Călimani" 

(Ed.Sport - Turism, 1989), ilustrează un megalit gravat de la Gura Haitii. Pe 
acest bloc de piroclastite andezitice cei doi cercetători au identificat 
reprezentări soleiforme. Latura cu gravuri a megalitului are un "cerc cu raze 
"în turbină" şi crosă, cercuri concentrice, cercuri cu semicercuri în interior; 
idol în compoziţie soleiformă". Acest megalit a constituit şi obiectul unui 
studiu al cercetărilor Naum Traian, Cârciumarul Marin şi Niţoiu Eugenia 
("Megalitul gravat de la Gura Haitii, comuna Şaru Domei, Judeţul Suceava", 
S.C.I.V.A.,Tom 39, nr.2, Bucureşti, 1988). 

MUNŢII STĂNIŞOARA. 
Piatra Teiului. 
Piatra Teiului este un martor de eroziune situat la terminaţia Lacului 

de acumulare de la Bicaz şi apare ca o stâncă - pilon, înaltă de cca. 25m. Ea 
este formată din calcar recifal compact care, iniţial era inclus în depozitele 
epiclastice (gresii şi argile) de fliş, de vârstă cretacică şi care, fiind mai puţin 
rezistente decât calcarul, au fost îndepărtate prin eroziune. 

MASIVUL CEAHLĂU. 
Masivul Ceahlău găzduieşte numeroase formaţiuni erozionale 

(coloane, turnuri etc.), stânci înalte şi abrupte, cu forme curioase, care au 
generat legende: Claia lui Miron, Piatra Ciobanului, Turnul Sihastrului, 
Căciula Dorobanţului, Piatra Lăcrămată, Panaghia, Turnul lui Budo, 
Piatra Sură, Pietrele Detunate etc. 

Întreg masivul are un aspect în ruină, dat de prezenţa martorilor de 
eroziune, născuţi datorită aceloraşi doi "colaboratori": alcătuirea geologică 
şi eroziunea. Ceahlăul este format din roci diferite, inclusiv ca rezistenţă la 
eroziune: marne, argile, conglomerate, calcare recifale etc., între care pre
domină conglomeratele. Pe seama conglomeratelor şi a calcarelor a apărut 
un relief asemănător zidurilor şi turnurilor unei cetăţi în ruină. Ansamblul 
acesta de abrupturi stâncoase şi stânci curioase, la care se adaugă, cu aceeaşi 
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valoare, lumea vegetală şi animală, crează un loc a.'e maTe interes. 
Frwnuseţea legendelor care s-au născut la umbra acestor stâ.J.. ,ci ne obligă la 
redarea câtorva dintre ele. 

În legătură cu stânca Turnul lui Budu cunoaştem din lih. ~ratt. •ră leg
enda care urmează. Se spune că Budu era căpitan în oastea lui Alex.~c. \ru cel 
Bun şi s-a îndrăgostit de fiica domnului, Ana. Budu a murit în luptă, i._'-1" dom
niţa Ana l-a jelit şi a refuzat toate cererile în căsătorie. Vrăjitoarele i-au·, "idus 
într-o noapte năluca iubitului şi împreună au zburat peste văi şi munţi, l, l: la 
Piatra Teiului, spre curţile lui Budu de pe Ceahlău. Când s-a luminat de L •J~~ 

au ajuns deasupra muntelui şi când au cântat cocoşii fugarii s-au prăbu\ llJt 
prefăcându-se în stâncă, iar stânca a fost numită de urmaşi stânca lui Budu. 

Despre stânca Dochia se spune că a fost frumoasa fiică a lui Decebal 
şi Gh.Asachi scria: 

"Între Piatra Detunată 
Şi-al Săhastrului Picior 
Este-o stâncă ce-a fost fată 
De un mare domnitor." 

Dochia are în jur mai multe blocuri albe de calcar, pe care localnicii 
le numesc oile Dochiei şi ele sunt menţionate într-o legendă publicată de 
Gh.Asachi în 1881. Stânca Dochia a fost detaliat descrisă şi de Dimitrie 
Cantemir în "Descriptio Moldaviae". 

Una dintre legendele referitoare la Dochia spune că în anul 106 
armatele romane au ajuns să împresoare Sarmisegetuza şi în timpul unei 
lupte, când căderea cetăţii era aproape sigură, pe zid s-a ivit o fată cu părul 
strălucind ca aurul, îmbrăcată în alb, cu arcul şi săgeţile în mâini. Romanilor 
li se părea că văd cu adevărat zeiţa războiului, apărătoarea dacilor şi nu 
îndrăzneau să lupte împotriva ei. La căderea nopţii cetatea, cu zidurile în 
multe locuri sfărâmate şi porţile de stejar aproape distruse, era pe cale să 
cadă. Apărătorii s-au adunat la sfat şi au hotărât să nu cadă vii în mâinile 
duşmanilor. Decebal şi mica lui oaste au ieşit printr-o galerie subterană în 
spatele armatei de încercuire pentru a ajunge în munţi şi a aduna o altă oaste. 
Romanii aflând, au început să-i urmărească. Când Decebal a văzut că nu au 
scăpare şi-a chemat fiica şi i-a poruncit să-şi schimbe hainele regeşti cu altele 
de ciobăniţă şi să fugă spre răsărit, prin păduri, până Ia muntele Cogheonul, 
locaşul zeului Zamolxes. Împăratul furios că i-a scăpat fiica lui Decebal îi dă 
ordin unui centurion să răscolească ţara şi să nu vină înapoi fără Dochia. 
Urmărită de romani, Dochia a ajuns Ia poalele muntelui Cogheonul, apoi a 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Aceste pietre stranii 41 

urcat pe piscurile învăluite în ceaţă. Ajungând pe stâncile cenuşii şi reci 
Dochia l-a rugat pe Zamolxes să o primească ca o mică pietricică la temelia 
altarului său ca să scape de sclavie. Un tunet înfiorător se auzi din piscurile 
ascunse, cădeau stânci şi copaci peste romanii ce erau în apropierea Dochiei. 
După furtună s-a văzut că toţi romanii erau morţi, Dochia dispăruse, dar apăruse 
în schimb o stâncă albă, singuratică, asemănătoare cu trupul împietrit al fetei. 

O altă legendă (pe care o dăm tot după Sanda Nicolau şi colabora
torii, 1963) spune că Dochia era sora lui Decebal şi că era frumoasă, cura
joasă şi o iubea unul dintre nobilii daci, pe nume Cobal. În timpul primului 
război dintre daci 5i romani, Traian a întâlnit-o într-o poiană, îmbrăcată în 
straie de ostaş dac şi frumuseţea fetei îi câştigă inima. Dochia crezând că-i 
dac îl iubeşte şi ea, se îndrăgosteşte şi ea. După război, Cobal se hotărăşte să 
o ceară de soţie, dar fata mereu amâna şi era de multe ori tristă. Co bal a înţe
les că iubeşte pe altcineva şi s-a hotărât să nu mai dea ochii cu ea. 

Începe al doilea război între daci şi romani şi Cobai, furios pe Traian, 
iubitul Dochiei, hotărî să-l ucidă, dar a fost prins de romani şi dus la Roma. 
După înfrângerea Daciei, Dochia află că Traian este cel mai înverşunat 
duşman al patriei sale şi-şi înăbuşi dragostea pentru totdeauna. Traian a vrut 
să o ia cu forţa şi a urcat pe Ceahlău unde erau mulţi fugari daci care s-au 
făcut păstori. Dochia, ca să scape de Traian a chemat în ajutor zeii pentru a 
o apăra şi atunci un trăsnet a prefăcut-o pe ea şi turma sa de oi în stânci. 

Azi stânca nu prea seamănă cu corpul unei femei, dar se spune că 
avalanşa din 1704, care a distrus şi schitul Ciribuc, ar fi sfărâmat capul şi 

umerii Dochiei. 
Istorie a naturii, istorie a culturii. Adevăr şi legendă. Unde se 

sfârşeşte adevărul şi unde începe legenda? Ne-am străduit să le fixăm lim
itele şi încă o vom face mult timp. Strămoşii ne-au lăsat un cult pentru pia
tră şi legende într-o istorie orală şi scrisă. Le suntem datori! 

După această incursiune în lumea legendelor să ne continuăm drumul 
în lumea pietrelor mari, a megaliţilor. 

OBCINA MESTECĂNIŞ. 
Piatra Ţibăului. 
Pe stânga văii Ţibăului, în apropierea confluenţei cu Bistriţa Aurie, 

se găseşte o stâncă înaltă de cca. 75m, constituită din calcare fosilifere, 
eocene, cunoscută sub numele de Piatra Ţibăului. 

Calcarul fiind într-o succesiune de roci mai puţin rezistente la erozi-
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une (fliş alcătuit din gresii grosiere, conglomerate poligene, mame, calcare 
fosilifere etc.) a rămas în urma erodării acestora ca formă pozitivă de relief. 
Piatra Ţibăului are şi o valoare ştiinţifică dată de conţinutul fosil al calcarelor 
(numuliţi, bivalve, gasteropode, corali). 

MASIVUL RARĂU. 
Pietrele Doamnei. 
Pietrele Doamnei alcătuiesc un grup spectaculos de stânci cu forme 

de obeliscuri, turnuri etc., situate pe platoul M.Rarău (Fig. 22). Stâncile sW1t 
formate din calcare fosilifere de vârstă cretacică şi au ajW1s la aceste forme 
prin eroziune. 

La cca. 200m est de Pietrele Doamnei se află o altă fonnaţiW1e 
erozională, Piatra Zimbrului. 

MASIVUL POSTĂVAR 
Bisericuţa Păgânilor. 

Aproape de Râşnov, în vestul masivului Postăvar, se află o stâncă 
izolată - Bisericuţa Păgânilor sau Templul Idolilor - formată din micro
conglomerate. Ea este încadrată de alte stânci care alcătuiesc o incintă şi care 
lasă un spaţiu ce pare o intrare în incintă. Întreg ansamblul de stânci sug
erează un templu arhaic. 

Din zonele limitrofe ale altor masive montane menţionăm numai 
două: Stânca Şerbeşti şi Babele de la Podul Dâmboviţei. 

Stânca Şerbeşti. 
Stânca Şerbeşti sau Măgura Şerbeşti este un martor de eroziune 

situat lângă comuna Ştefan cel Mare ( I 4 km de Piatra Neamţ). Ea este con
stituită din strate groase de gresii dure în care se află intercalate microcon
glomerate şi nisipuri. Mişcările tectonice au ridicat aproape la verticală 
această succesiune de roci, supunând-o eroziWlii diferenţiale, în urma căreia 
stratele mai dure de gresii şi microconglomerate, mai rezistente au rămas proem
inente în raport cu cele de argile şi nisipuri, uşor îndepărtate de eroziune. 

Babele de la Podul Dâmboviţei. 
În localitatea Podul Dâmboviţei, pe dreapta Pârâului Orăţii, în curtea lui 

Ion Bomboş, se află un grup de stânci -martori de eroziune - ca nişte ciuperci. 
Ele au o înălţime de 3-4m şi sunt formate dintr-o alternanţă de micro

conglomerate şi gresii de vârstă cretacică, din care eroziunea a îndepărtat 
elementele mai friabile dând naştere acestor microreliefuri reziduale de tip 
babe (ciuperci). 
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Din cele expuse reţinem că o parte a stâncilor curioase (microre
liefuri reziduale, martori de eroziune, formaţiuni erozionale, megaliţi) au fost 
incluse în rândul monumentelor naturii* şi nu în primul rând pentru forma 
lor ci pentru importanţa lor ştiinţifică ( certifică un relief preexistent, arată 
prezenţa anumitor raporturi într-o succesiune de roci, ne permit descifrarea 
unor procese şi fenomene din trecutul geologic etc.). În afara megaliţilor 
prezentaţi mai există alţii care merită să fie cel puţin amintiţi. O înşiruire a 
lor pe masive montane, începând de la nord spre sud şi de la est spre vest, 
arată astfel: 
Munţii Rodnei: Masa lui Pintea de pe muntele Bătrâna; 
Munţii Călimani: Moşul, Mareşalul, Guşterul, Cămila, Cei patruzeci de 
mucenici; 
Munţii Gurghiu: Altarul, Coloanele; 
Munţii Harghita: Ciuperca; 
Munţii Buzăului: Pietrele Arse; 
Munţii Ciucaş: Sfinxul; 
Masivul Penteleu: Colţii Babei, Colţii Măguriţei, Piatra Zăpezii, Piatra 
Tehărăului; 

Masivul Bucegi: Babele, Sfinxul, Sfinxul de la Piatra Arsă, Omul, 
Porumbelul; 
Masivul Făgăraş: Acul Cleopatrei; 
Masivul Cozia: Moş Gerilă, Baba Coziei, Sfinxul Coziei, Ciobănaşul, 

Ciobanul, Haiducul, Înţeleptul, Poarta Vulturilor, Acul Pustnicului, Acul 
Foarfecii, Turnul lui Ţepeş, Conul, Piramida, Sfinxul de la Stânişoara, 

Moşneagul, Bufniţa cu pui, Tătarul, Omul cu glugă, Capul dintre brazi, 
Dacul, Femeia cu coc, Dochia fără cojoace, Băiatul şi fata, Ursul, Bărbosul, 
Uriaşul, Zăvodul, Cleopatra, Haiducul, Ţuguiatul, Vidra, Vânătorul şi 

câinele, Faraonul, Animal preistoric etc. 
Lista acestor megaliţi este mult mai lungă şi cred că este suficient să 

amintim că numai în Ciucaş, de exemplu, există peste 50 de stânci cu aspect 
antropomorf şi zoomorfl 

Ei sunt prezenţi şi în afara crestelor montane, iar dintre aceştia 

menţionăm: Moşul şi Baba (Someş Guruslău); Arşiţele Muntelui 
(Fălticeni); Arşiţa Ascunsă (Piatra Neamţ); Sfinxul de la stâncile lui 

• Datele geologice la stâncile incluse în rândul rezervaţiilor geologice sunt preluate din lucrarea 
"Rezervaţii naturale geologice din România", autori Bleahu M., Brădescu VI., Marinescu FI., apărută 
în 1976 la Editura Tehnică. 
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Solomon (Braşv); Piatra Corbului (Furtuneşti - Gura Teghi); Moşul şi 
Baba (Hârşova); Piatra Corbului, Bătrânul muntelui, Omul care râde 
(Alba); stâncile curioase din Depresiunea Brezoi; stâncile de lângă 

Brâncoveneşti (Reghin); Piatra Babei de lângă Făgăraş; Piatra Corbului 
de la Corund; Piatra Leului din Valea Arieşului etc. 

Aşadar sunt multe stânci cu forme curioase ce pot fi numite megaliţi 
şi majoritatea apar în zonele montane. Prezenţa lor aici se explică printr-o 
acţiune mai pronunţată a agenţilor atmosferici, începând încă din Pleistocen. 
Crestele masivelor montane se aflau pe atunci în zone periglaciare active, 
caracterizate prin procese crionivale de versant intense şi procesul mecanic 
de dezagregare a fost completat de apele de suprafaţă, care prin îndepărtarea 
particulelor fine a lărgit fisurile, provocând separarea de pereţii stâncoşi a 
numeroaselor stânci. Astfel au apărut coloane, turnuri, ace etc., cu o morfologie 
de detaliu foarte interesantă (cuiburi, colţi, alveole, şănţuiri etc.), care suferă con
tinuu modificări şi, de multe ori, forma nu mai seamănă cu numele dat iniţial. 

Încercând o clasificare a acestor microreliefuri structural-erozionale, 
o grupare a formelor, ajungem la urm[ttoarele tipuri: 

- antropomorf sau zoomorf: Sfinxul, Cămila, Guşterul, Bufniţa cu 
pui, Omul cu glugă, Haiducul, Ciobănaşul, Femeia cu coc, Ursul, Vidra, 
Vânătorul şi câinele, Ciobanul, Doisprezece Apostoli etc; 

- fitomorf: Ciuperca, Nufărul, Conul; 
- monumental: Piatra Corbului, Piatra Leului, Piramida, Sfinxul etc. 

* coloane: stâncile de la Valea Mică (Alba), Râpa Roşie 
(Sebeş-Alba) 

* turnuri: Turnul lui Dudu, Turnul Sihastrului, Turnul lui 
Ţepeş; 

* ziduri: Ruinele Cetăţii, Creasta Cocoşului, etc. 
* stâlpi: foarte numeroşi şi majoritatea nu au nume; 
* pene: Piatra Teiului (Neamţ); 
* ace: Acul Geologului (M.Călimani), Acul Pustnicului 

(M.Cozia), etc. 
* arcade: Poarta Vulturilor. 

Aceste tipuri principale pot fi la rândul lor împărţite în subtipuri, dar 
fiecare formă poate fi încadrată în această clasificare. Demn de reţinut este 
faptul că primul tip (grup) a fost şi rămâne acela care a provocat discuţii 
referitoare la geneza formelor şi valoarea culturală. Asemănarea formei cu 
ceva anume este dependentă de imaginaţie, dar ea are la bază şi elemente 
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reale care se adaugă formei: poziţia şi intensitatea sursei de lumină; poziţia 
observatorului etc. O asociere de lumini şi umbre pe o stâncă banală, poate 
da impresia unui chip creat de om şi nu de natură. Obligatorie este totuşi 
observarea lucrurilor în plină lumină! 

ÎNTRE REALITATE ŞI MIT. 
Stâncile menţionate, stânci care seamănă cu ceva, numite de noi 

megaliţi, în sensul de piatră mare (în greacă: megas=mare şi lithos=piatră) 
şi nu în sensul de monument megalitic, noţiune ce atestă o intervenţie umană, 
merită atenţie. 

Unul dintre cercetătorii români, Horea Matei, în lucrarea Enigmele 
Terrei pune, justificat, următoarele întrebări: "Oare aceste formaţiuni n-ar 
putea fi şi ele opera strămoşilor noştri îndepărtaţi, sculpturi uriaşe "in situ" -
prin urmare prelucrate la faţa locului şi fără o deplasare ulterioară - reprezen
tări care, nefiind adăpostite în funduri de peşteră (de exemplu) au suferit 
erodări devenind aproape de nerecunoscut? Statui reprezentând zei - oameni 
şi zei - animale şi cărora de-a lungul mileniilor vânturile, ploile, diferenţele 
de temperatură, le-au tocit trăsăturile astfel că nu s-au păstrat decât contururi 
vagi? Câteva exemple de asemenea reprezentări găsim şi în ţara noastră - aşa 
este celebrul "Sfinx" din Bucegi, până nu demult ignorat complet de istorici 
şi arheologi şi în care geologii văd un simplu produs al eroziunii, un intere
sant monument al naturii, care merită cel mult să devină un obiectiv turistic 
(ceea ce a şi devenit)" (p.35, 1978). Autorul ne sugerează că aceste pietre 
mari sunt opera strămoşilor noştri îndepărtaţi, dar ele sunt rezultate ale 
eroziunii. Toate oare? 

În Rusia au fost descoperite stânci sculptate în Munţii Urali şi în estul 
Siberiei, iar în Caucaz şi Kazahstan, sfincşi. Stânci care par sculptate, mega
liţi, există în Etiopia, China (în Yunan, districtul autonom Lunan), Bulgaria 
(la Dikili Taj - la vest de Vama), Turcia (în Cappodocia), Franţa (Pirinei, 
Alpi), Spania (Pirinei) etc. 

Despre stâncile sculptate de pe platoul din Peru, profesorul Belamy 
spunea: "Asemenea monumente sînt unice prin concepţia, linia şi execuţia 
lor. Cea mai evidentă particularitate pe care o reprezintă este plasticitatea lor, 
căci unele nu sînt în relief în adevărata expresie a acestui cuvânt. Rezultă că 
fiecare trebuie privită dintr-un punct bine definit, de obicei marcat în teren şi 
deci sub un anume punct de orientare. Majoritatea valorifică un anumit efect 
luminos" (Horia Matei, 1978, p.3 7). 
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O întrebare pe care fiecare dintre cei ce le-au acordat o oarecare 
atenţie şi-o pune şi pe care Denis Roche o formulează: "Dar de ce, oare, când 
este vorba de vremuri preistorice, orice fapt indescifrabil îl atribuim unei 
practici religioase sau parareligioase, de parcă ne-am grăbi să ne convingem 
singuri de cvasipermanenţa terorilor care bântuiau sufletele strămoşilor 

noştri îndepărtaţi?" (1972, p.86). 
Despre stâncile cu forme curioase, geografi de prestigiu ca Victor 

Tufescu, Petre Coteţ şi alţii, au afirmat că ele sunt formaţiuni naturale, dar 
mai sunt mulţi care spun altfel. 

Simion Săveanu ( 1977) menţionează următoarea opinie a ing. 
Popescu, geolog din Bacău: "Da! Îmi este clar! Vedeţi căciula de formă daci
că a statuii? Dar blocul de piatră din care este formată? Sînt aproape sigur că 
a fost aplicat, ca şi celelalte fragmente de piatră de culori deosebite. N-ar fi 
exclus ca în spatele acestui chip uriaş să fi existat o intrare secretă. O 
dovedeşte şi ciudata îngrămădire de stânci de acolo ... ". Curioasă opinie la 
un geolog privind "Sfinxul" din Bucegi! Ce ar spune atunci despre "căciula" 
stâncilor de la Paşobag (Cappadocia - Turcia)? 

În Bucegi există şi alte stânci ce seamănă cu oameni şi animale, 
menţionate de scriitori şi istorici. Astfel, istoricul N.Densuşeanu, autor al 
unei preistorii a Daciei, referindu-se la stâncile curioase din Carpaţi, afirma 
că pelasgii au sculptat pe crestele Carpaţilor numeroase statui şi că Bucegii 
("Bucegiul") "... a fost în antichitatea preistorică muntele cel sfânt al 
triburilor pastorale pelasge." (S.Săveanu, 1977, p.12). 

Acelaşi istoric, despre care Nicolae Iorga spunea că este " ... un 
vizionar de gânduri mari, de ipoteze imposibile, de fantastice teorii 
îndrăzneţe ... ", scrie şi despre Omul, stâncă menţionată şi de geograful 
francez Emmanuel de Martonne, bun cunoscător al Carpaţilor. Cităm din 
cele scrise de el la începutul secolului în legătură cu această stâncă: "Se 
poate vedea că stânca este de talie formidabilă, figura omenească are o 
înălţime de 20 metri. Roca se compune din trei părţi: partea superioară, 
partea stâncoasă de deasupra frunţii este restul unui bloc enorm de calcar, la 
fel ca partea inferioară, partea de la gură în jos. Între ele se vede gresia con
glomeratică care formează fruntea şi obrajii. Dacă ne apropiem de baza stâncii 
găsim aceiaşi gresie care îmbracă blocul de calcar (S.Săveanu, 1977, p.14). 

În anul 1968 Omul este văzut şi de specialistul peruan Daniel Ruzo, 
cel care în 1952 a descoperit pe platoul Marcahuasi (80km de Lima) con
strucţii din blocuri mari de piatră ( construcţii megalitice) şi stânci ce par 
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sculptate (megaliţi), considerate de el vestigii ale vechii culturi sudameri
cane Mazma. El spunea că stânca Omul a fost aleasă de oameni datorită 
înfăţişării sale curioase şi apoi modelată. 

În legătură cu stâncile curioase din Călimani, Simion Săveanu, în 
lucrarea citată, menţionează opinia unui bun cunoscător al masivului, Traian 
Naum: "Nu este exclus ca unele reprezentări din munţi să fie veritabile opere 
de artă ... Adaug însă că ele au fost modelate pe loc, adică n-au provenit 
dintr-un atelier. O dovadă în acest sens o constituie baza acestor stânci, care 
este o continuare a rocilor din fundament. cred că oamenii străvechi au "stu
diat" diverse forme întâlnite pe crestele montane, fărâmiţate de natură, şi le
au ales pe cele mai apropiate scopului urmărit. După aceea le-au fasonat şi 
remodelat în sensul dorit." (p.17). Dovezi evidente că au fost fasonate şi 

remodelate însă, nu avem! 
Traian Naum, împreună cu Emil Butnaru, în câteva lucrări de speciali

tate, menţionează "formele statuare" din sectoarele vârfurilor Lucaciu, Pietrele 
Roşii, Tămău etc. din Călimani, forme ce apar izolate sau grupate. Dintre ele cel 
mai interesant şi spectaculos grup de stânci este cel cunoscut sub numele de 
Doisprezece Apostoli. Majoritatea observatorilor afirmă că două stânci impre
sionează în mod deosebit: Moşul şi Mareşalul, aşezate faţă-n faţă, primul la 
nord, iar al doilea la sud, având o înălţime de peste 15m. Moşul prezintă trei feţe 
diferite spre cele trei cărări care-l înconjoară: - o faţă lată către valea Haitei; - un 
cap mic, cu fruntea îngustă, maxilarul alungit şi o barbă alungită spre vârful 
Lucaciu; - o faţă înaltă şi îngustă, cu un "coif' către cărarea din stânga. În ceea 
ce priveşte formarea lor, cei doi cercetători spun: "Fenomenul a compartimentat 
placa de aglomerate, după care a urmat dezagregarea termică şi, în final, a sur
venit fasonarea eoliană şi a rafalelor picăturilor de ploaie" (p.15). Pe pagina 
următoare apare: "Pentru această concluzie pleda şi faptul că în partea vestică a 
Călimanilor, unde cuvertura de aglomerate s-a conservat întruchipările erau 
inexistente." (p.16). Nu putem susţine această opinie când este vorba despre o 
zonă marginală a unui masiv montan, indiferent de alcătuirea sa! Toate zonele 
marginale ale tuturor lanţurilor şi masivelor montane sunt, mai mult sau mai 
puţin ferestruite de apele de suprafaţă, constituite într-o reţea hidrografică, mai 
mult sau mai puţin bogată şi ramificată. Apariţia şi organizarea reţelei hidro
grafice începe odată cu exondarea suprafeţei respective, cu ridicarea ei într-un 
trecut geologic, mai mult sau mai puţin îndepărtat. Pe versanţii ce însoţesc 
fiecare vale agenţii atmosferici menţionaţi de cercetătorii citaţi mai sus, au 
acţionat aşa cum ei au spus. 
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Revenind la cele scrise de cei doi cercetători, mai adăugăm un citat: 
"Aceasta nu exclude posibilitatea ca unele stânci să fi fost modelate de stră
moşii noştri." (p.16) şi "Este foarte probabil ca dacii-sau înaintaşii lor să fi 
adoptat nevoilor cultului unele manifestări naturale, cărora le-au dat forme 
precise." (p. 16). Autorilor, ca şi nouă celorlalţi, ne lipsesc însă dovezile şi 
fără ele rămânem în sfera imaginarului, sau a presupunerilor. 

Cunoscutul geograf român Victor Tufescu, în cartea "Popasuri prin 
ţară" (1976), vorbind despre modelarea de către oameni a "statuilor" (stân
cilor) din Carpaţi şi despre legendele care le însoţesc, spunea: "Dar legenda 
se leagă, de asemenea şi de unele stânci de forme impresionante care aduc 
fie cu siluete umane, fie cu imaginile unor supravieţuitoare de basm, cum 
sunt "Omul" şi "Sfinxul" din Bucegi, ori numeroasele stânci dăltuite de 
natură în andezitele Călimanilor, cu asemenea încrustări încât unii 
intelectuali au fost tentaţi să le considere făurite de mâna locuitorilor pierduţi 
în timp; ceea ce bineînţeles nu poate fi decât o interpretare fantezistă" 
(p.16, S.Săveanu). 

Un alt mare geograf, Petre Coteţ, spunea ceva asemănător: "Ca 
încheiere la cele două teze cu privire la originea "Sfinx"-ului - naturală şi 

antropică - prima constituie un adevăr ştiinţific, demonstrat prin date de 
teren, iar a doua, o simplă presupunere fără dovezi ... " (p. 17, S.Săveanu). 

Concluzia care se desprinde este aceea că doi (ceilalţi nici măcar nu 
acceptă discutarea originii nenaturale a stâncilor respective) dintre cei mai 
mari geografi români au fost categorici în respingerea ideii de intervenţie 
umană în realizarea curioaselor stânci. Un alt punct de vedere reiese însă din 
cele spuse şi scrise de alţi geografi şi geologi (Ion Popescu, Traian Naum, 
Emil Butnaru), care admit, rară să aibă dovezi, posibilitatea intervenţiei 
umane în modelarea (remodelarea) unora dintre ele sau chiar o certifică! 

Punctul lor de vedere este credem o dorinţă, pe care de altfel şi noi o 
avem, dar nu un adevăr ştiinţific. 

Considerăm că este necesară o cercetare multidisciplinară, cu atât 
mai mult cu cât toate abordările unilaterale au condus la discuţii inter
minabile (utile şi ele) şi afirmaţiile unora dintre cercetătorii menţionaţi ante
rior confirmă această necesitate. 

Astfel, despre "Sfinx"-ul din Bucegi, Traian Naum spunea: "La Sfinx 
este vorba mai ales de microconglomerate în alternanţă cu gresii iniţial pe 
cale naturală. Am privit de multe ori Sfinxul şi figura sa atât de expresivă. 
Faţa lui este cizelată, are orbite evidente, nas bine proporţionat, buze uşor 
creionate şi barba îi adaugă un plus acestui profil uman deosebit de armo-
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nios. Se pare că tichia constituie cheia problemei. O analiză a rocii ar fi cu 
adevărat edificatoare, deoarece numai ea ar putea stabili dacă este formată 
dintr-o altă piatră decât restul "Complexului statuar". Faptul că toate 
reprezentările umane se găsesc pe conglomerate, roci ce condiţionează o 
eroziune diferenţiată, concretizată prin apariţia unor forme fantastice, mă 
face să conchid că iniţial toate au fost capricii ale naturii şi, probabil, unele 
au fost modelate de om." (p. 17, S.Săveanu). 

Nu cred că ··tichia" este cheia problemei şi analiza nu ar arăta altce
va decât că ea este asemănătoare sau identică cu unele roci şi diferită de 
altele din complexul sedimentar. Apoi nu trebuie uitat că astfel de "statui" 
apar numai într-o succesiune de roci diferite, sau într-o rocă alcătuită din 
componente diferite şi nu poate fi calificată drept "capriciu al naturii". Mai 
adăugăm că nu toate "reprezentările umane" sunt formate din conglomerate 
şi acest lucru l-am menţionat deja. 

Stâncile din Călimani au fost atent observate şi reţinute pe peliculă 
de geologul Cristian Prischak, care le consideră formaţiuni erozionale. Pe 
peliculă şi şevalet, Costel Hristescu imortalizează numeroase stânci bizare 
din Ciucaş, Cozia, Bucegi, Valea Lotrului, Valea Cernei, Valea Sebeşului etc. 
În anul 1973 identifică pe valea Sebeşului stânca "statuie" Bătrânul 
muntelui, apoi în apropiere de localitatea Şugag (Alba), Omul care râde. 
Lista cercetătorilor "statuilor" din munţi şi a colecţionarilor de imagini cu 
astfel de stânci este lungă şi îi amintim numai pe: Dan Corneliu Brănescu, 
Vlad Manoliu Furnică, Marius Gall, Călin Turcu, Iosif Maniu. 

În opinia noastră, toate stâncile a căror formă sugerează ceva, (stân
cile pe care le întâlnim şi în România), pot fi consideraţi megaliţi (în context 
cultural ştiinţific şi nu ştiinţific!) şi nu monumente megalitice sau con
strucţii megalitice; la primele se constată absenţa intervenţiei umane în 
realizarea lor. Termenul de "megalit" nu exclude însă posibila utilizare în 
cult. Numirea acestor formaţiuni erozionale (martori de eroziune, microre
liefuri erozionale) cu forme curioase, "megaliţi", (nepotrivită ştiinţific), cred 
că este potrivită în această fază a cercetărilor în domeniul respectiv, când 
încă se mai crede în intervenţia umană în realizarea lor, când încă se mai 
caută dovezi ale acestor intervenţii, când încă se mai fac comparaţii cu mon
umentele megalitice şi construcţiile megalitice din diferitele zone ale 
Terrei. Deci megalit-ul este o piatră mare ( de dimensiuni metrice ), o stâncă, 
cu o formă curioasă, la realizarea căreia intervenţia umană este absentă. 
Curios este faptul că specialiştii care admit intervenţia umană în realizarea 
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lor, nu sunt de acord cu utilizarea termenului de megalit. Astfel, Traian 
Naum, spune că termenul de megaliţi este o denumire adoptată de pasionaţii 
din ţara noastră, care vor să demonstreze în acest mod că ar fi vorba despre 
statui realizate de o civilizaţie străveche ... "( ) şi "Termenul de megalit este 
cu totul inadecvat, deoarece el înseamnă "piatra mare", monument preistoric 
cu funcţii încă nelămurite suficient, probabil funerare sau de cult eventual un 
"arc de triumf' al războinicilor victorioşi, monument alcătuit dintr-un bloc 
mare, din suprapunerea unor blocuri sau dale de piatră sumar prelucrate" (p. 
20, S.Săveanu). Termenul de megalit pentru aceste formaţiuni este adecvat 
chiar pentru că înseamnă "piatră mare", fără să constituie un "monument 
preistoric", pentru care există alţi termeni: monument megalitic şi con
strucţii megalitice ( cromleh, dolmen, menhir). În ceea ce priveşte ter
menul de paleoglife, propus de Traian Naum, pentru aceste stânci, îl consid
er total inadecvat (nepotrivit). Paleoglife-le (mecanoglife sau bioglife) sunt 
urme de valuri, curenţi marini (mecanoglife), urme de târâre ale animalelor 
marine (bioglife ), imprimate pe sedimentul care s-a transformat în rocă şi 
este folosit ca atare în geologie. Spre deosebire de megaliţi, monumentele 
megalitice arată o intervenţie umană sigură şi multe dintre ele au putut fi 
datate pe baza urmelor de culturi materiale identificate în vecinătatea lor. 
Unele dintre monumentele megalitice au gravate semne contemporane cu 
însăşi construcţiile respective, iar la altele înscrisurile şi detaliile ornamen
tale sau de forme, se observă numai în anumite condiţii de lumină, numai la, 
sau între, anumite ore. Aşa de exemplu, Soarele de pe Masa negustorilor a 
dolmenului Table des Marchands de lângă Locmariaquer este vizibil între 
orele 16 şi 17. Sensul multora dintre semne a scăpat şi mai rămâne încă de 
neînţeles. Constituie o scriere? Reprezintă un limbaj figurativ? 

Monumentele megalitice sunt monoliţi de piatră înfipţi în pământ şi 
nu au nici-o legătură cu rocile din jur. Construcţiile megalitice sunt ansam
bluri de blocuri de piatră şi în funcţie de aşezarea acestora în spaţiu poartă 
diferite denumiri: cromleh - când construcţia megalitică este alcătuită din 
mai multe pietre verticale dispuse în cerc, la distanţe egale, în jurul unei 
pietre mai mari; dolmen - o lespede mare de piatră aşezată orizontal pe altele 
dispuse vertical; menhir - bloc de piatră necioplită, aşezată vertical, izolat, 
sau un grup de astfel de pietre - blocuri. 

În Europa (Ţările Scandinave, Marea Britanie, Franţa, Spania, 
Portugalia, Malta) există aproximativ 55.000 de monumente megalitice şi 

construcţii megalitice aparţinând unor culturi enigmatice (?) care datează, 
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probabil, din perioada 3.000 - 15.000 î.Ch. Termenii de dolmen (taol=masă, 
men= piatră) şi menhir (hir=lung. men=piatră) sunt de origine celtă şi celţii 
erau aceia care populau teritoriile respective în mileniul I. Lor le aparţine 
această cultură megalitică? De ce au făcut astfel de construcţii? Ce sunt ele? 
Sunt oare altare, sanctuare, calendare sau simboluri religioase? 

Preocupări pentru explicarea prezenţei monumentelor şi construcţi
ilor megalitice au existat încă din Evul Mediu şi Geraldus Cambrensis (sec. 
XII) este un exemţ1 u edificator. El scrie despre construcţiile megalitice de la 
Stonehenge (Dansul Uriaşilor) din Anglia. Îi urmează Geoffrey of 
Monmouth (1100-1154), Olaus Magnus (1555), Camden (1575), Inigo Jones 
(1620), John Aubrey (1665), Stukeley (1724), Lissner (1840), James 
Ferguson (1854), Barclay (1895), Norman Lockyer (1906) etc. etc. 

Monumentele au pus şi mai pun întrebări, dar răspunsurile nu sunt 
mulţumitoare; explicaţiile nu conving, dar monumentele există! La o singură 
întrebare au răspuns toţi şi răspunsul este acelaşi: au fost realizate în scopuri 
magice sau de cult şi utilitare (astronomice). 

În vara anului 2000 (iulie-august) am căutat aceste pietre stranii în 
Franţa (Alpi, Pirinei etc.), Spania şi Andorra. 

Formaţiuni erozionale (stânci) de tip megalit sunt multe în Alpi şi 
Pirinei (de la Atlantic şi până la Mediterana). Lor li se adaugă monumentele 
şi construcţiile megalitice. 

În partea vestică a Pirineilor Orientali, în localitatea Mont-Louis (în 
apropierea graniţei dintre Franţa, Spania şi Andorra), există un parc cu menhire 
- Parc Ies Menhir - îngrădit şi cu o poartă mare de lemn. Menhire există şi îna
fara acestei suprafeţe amenajată ca parc. Menhire am întâlnit şi în Col del Palma 
(Trecătoarea Palma - 2005m). Aproape de Mont-Louis (situat pe râul Tet), pe 
marginea şoselei care trece din bazinul râului Tet în bazinul râului Aude, prin 
trecătoarea Col de la Quillane ( 1714m), în localitatea La Llagonne şi înafara ei 
(spre localitatea Targason), există foarte multe blocuri metrice de granite, blocuri 
rotunjite, formate prin răcirea unor lave vâscoase. Ele apar grupate în zeci de 
"insuliţe" răspândite pe o suprafaţă mare, ce include pitoreasca aşezare (în gră
dinile şi curţile caselor) şi însoţesc şoselele care pleacă din La Llagonne. Unele 
blocuri de piatră sunt prinse cu ziduri scurte, ceea ce ne face să credem că au fost 
folosite de autohtoni şi pentru apărare, zona respectivă fiind situată între trecă
toarea Quillane şi depresiunea de pe râul Tet. 

Într-o astfel de "insuliţă" de piatră, trecerea de la un grup de blocuri 
de piatră la altul se face pe o punte de beton. 
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Le-am spus "insuliţe" pentru că ele sunt încadrate de vegetaţie, dar 
ele apar ca nişte grupuri statuare şi aşa sunt tratate de localnici şi turişti. 

Unele pietre par menhire, altele dolmene, dar toate sunt în loc ("in 
situ"), nu au fost aduse şi sunt alcătuite din aceeaşi rocă ca şi aceea din sub
asment (!). Sunt sau nu sunt menhire şi dolmene? Sunt sau nu sunt monu
mente şi construcţii megalitice? Sunt numai megaliţi? Aceştia sunt megaliţii 
şi stâncile cu forme ciudate nu? 

Mulţimea stâncilor ce seamănă cu ceva, din Alpi şi Pirinei, ne face să 
mai menţionăm numai una - "Ciuperca" de la Banyuls - pe care cred că a 
admirat-o şi marele savant Emil Racoviţă, în perioda activităţii sale ştiinţi
fice de la Banyuls. 

Stânca este situată la contactul M. Pirinei cu M. Mediterană şi este 
scăldată de apele acesteia. Multe alte stânci impresionante se află în Pirinei 
şi Alpi, îndeosebi pe versanţii ce înghesuie văile în chei. 

Monumentele megalitice de la Stonehenge şi Averbury din Marea 
Britanie; cele de la Carnac, Monec, Locmariaquer şi Morbihan din 
Franţa; acelea de la Hal-Saflieni şi Tarxien din Malta, pentru a cita numai 
câteva, constituie încă o enigmă, dar se ştie că sunt opera omului. Acestea şi 
altele, le datorăm Omului, dar stâncile curioase din România sunt opera 
Naturii. 

Din cele scrise până aici reiese că pietrele stranii care pigmentează 
suprafaţa Terrei aparţin uneia din următoarele categorii: microliţi, megaliţi, 
monumente megalitice, construcţii megalitice. 
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DISCUTII - CONTROVERSE. 
' 

Megaliţii au trezit de timpuriu intreresul cercetătorilor, fie ei amatori 
entuziaşti, fie specialişti (mai târziu şi mai timid, ori n-au îndrăznit s-o măr
turisească datorită rriorităţii amatorilor la un subiect tratat ştiinţific dar neex
plicat suficient de clar - geneza naturală sau artificială a respectivelor stân
ci), dar rezultatele observaţiilor sau cercetărilor lor nici până azi nu au convins. 

Silviu Dragomir, vorbind de Sfinxul din Bucegi admite originea lui 
naturală dar mai adaugă: "Această formare a megalitului este însă o altă 
problemă ce nu contravine cu nimic ipoteza preluării şi includerii lui în 
teogonia tracodacică, şi mai mult, nu include nici unele eventuale retuşuri 
antropice executate pentru necesităţile de cult, anume obţinerea unui simu
lacru mai perfect" (p. 121 ). Tot el afirmă că: "O dovadă că megaliţii carpati
ci au avut un important rol în teogonia arhaică este demonstrat de faptul că 
unii dintre aceştia au împrumutat numele lor întregului masiv ( de exemplu: 
"Babele" din Bucegi şi "Zăganul" din Ciucaş), precum şi de faptul că legat 
de ei ni s-a transmis până astăzi un foarte bogat paleo folclor" (p. 63-66) şi 
... "Am moştenit şi s-a perpetuat - mai ales în mediul rural - străvechiul cult 
al pietrei, de-a lungul unui fir al cărui capăt se află undeva în lumea tracilor, 
iar celălalt, trecând pe la daco-geţi, se află la noi românii." (p. 63-66). 

Noi, românii, avem un cult pentru piatră, dar nu numai noi şi nu în 
primul rând noi! Poporul nostru nu poate fi numit, aşa cum spunea Nicolae 
Densuşeanu "poporul dolmenelor, menhirelor şi al megaliţilor carpatici", 
chiar dacă avem megaliţi (în înţelesul propus de noi şi nu monumente mega
litice). Monumentele megalitice de tip menhir, dolmen etc. sau con
strucţii megalitice, nu întâlnim pe teritoriul României şi ar fi bine să ne ori
entăm cercetările spre identificarea unor elemente-dovezi ale intervenţiei sau 
apropierii umane de pietrele mari cu forme curioase pe care le încadrăm la 
megaliţi. Dacă am putea demonstra că la formarea megaliţilor, sau cel puţin 
a unora dintre ei, a participat şi Omul; dacă am putea dovedi că au fost uti
lizaţi în cult etc. ar fi un mare câştig, iar la termenii de microliţi şi megaliţi 
am putea renunţa. 

Megaliţi, de tipul celor din România, există în număr mare în China, 
Rusia, SUA, Algeria, Turcia, Bulgaria, Etiopia, etc. 

În China se află o zonă cu foarte multe stânci ciudate - Pădurea de 
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pietre din Yunnan - în districtul autonom Lunan, la sud-est de Kunming. 
Termenul de pădure este foarte potrivit deoarece zeci şi zeci de stânci verti
cale, de forme şi înălţimi diferite, acoperă o suprafaţă de 26.000 ha, în care 
se disting trei sectoare: Marea pădure de pietre, Mica pădure de pietre (în 
care 80 ha sunt amenajate pentru turism) şi un sector interzis turismului. 

Dintre cele mai interesante forme de piatră menţionăm: Floarea de 
lotus, Ashima, (eroina unei legende yi), Mama plimbându-se cu copilul, 
Phonix lăsându-şi penele, Elefantul, Berbecul. Roca din care sunt formate 
aparţine Paleozoicului superior (270 milioane de ani) şi eroziunea a compar
timentat o suprafaţă, mai mult sau mai puţin plană, în blocuri verticale ce 
seamănă cu oameni, păsări, broaşte ţestoase, tigri, lei, rinoceri etc. 

O suprafaţă pe care se întâlnesc atât megaliţi cât şi monumente 
megalitice se află pe muntele Putuo, la marginea Mării Chinei Orientale. 
Aici, stâncile cu forme curioase sunt atât cu înscrisuri cât şi fără înscrisuri şi 
dintre ele cităm: Piatra aducătoare de nori, Piatra celor Două broaşte 
ţestoase ascultătoare de legi, Piatra Pantuo, Piatra-stăpână. 

Piatra aducătoare de nori, de exemplu, este constituită din trei stân
ci pe care sunt gravate patru caractere care vorbesc despre ţara budistă de 
dincolo de mări, caractere caligrafiate de Hou Jigao, general celebru al 
dinastiei Ming (Qing Xianyou, p. 26). 

Toate aceste stânci sunt naturale ca mod de formare şi SWlt in situ, 
nemodificate de oameni, dar înscrisurile arată că au fost utilizate în cultul 
budist, ba mai mult arată şi timpul când au fost făcute şi folosite. Ele consti
tuie puntea de legătură (de trecere) între megaliţi şi monumente megalitice. 

Adăugăm celor spuse că alături de muntele Putuo se mai află alţi trei 
munţi - Wutai, Emei, Jiuhua - care impreW1ă constituie cei patru munţi 
budişti din China, ce se ridică pe o insulă nu mai mare de 12,5 km2. În 
aceşti munţi, alături de stâncile cu forme curioase, se află temple şi mănăstiri 
budiste. Documente chineze spun că sub împăratul Taizong Tang (627-649) 
a venit în grota Chaoyin de pe muntele Putuo, W1 bonz indian, iar după aceea 
alţii din Japonia şi au început să-şi construiască temple şi mănăstiri. La 
scurtă vreme locul a devenit foarte căutat de pelerini. Se spune că în epoca 
de apogeu a budismului (în jurul anului 1938), 3.000 de bonzi şi bonze 
locuiau pe mW1tele Putuo, fără a adăuga bonzii itineranţi şi pelerinii (Qing 
Xianyou). Aşadar, aceste formaţiuni erozionale au fost utilizate în cult; ele 
poartă amprenta târzie a cultului budist. 

O "pădure împietrită" (Pobiti Cameni) se află şi în Bulgaria, la Dikili 
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Taş, iar ea este alcătuită din formaţiuni erozionale ce seamănă cu trunchiurile 
unor arbori. 

Revenind la chipurile de piatră din România, să spunem câteva 
cuvinte despre muntele sfânt al dacilor (Kogaionon, Cogheon etc.). 

Ion Conea în lucrarea Cercetări geografice în istoria Românilor 
(1938), spunea că: " ... actualul munte Cozia nu este altul decât străvechiul 
Kogeonon al dacilor." Petre Măldărescu, Romeo Popescu şi Ion Banu ( 1973) 
consideră corectă această informaţie, ba mai mult, spun că profesorul Ion 
Cârstoiu din Bălceşti aduce argumente lingvistice convingătoare în sprijinul 
spuselor lui Ion Conea, într-un articol intitulat Cozia noastră era muntele 
sfânt al dacilor (ziarul "Orizont", nr. 12, noiembrie 1972, Râmnicu Vâlcea). 
Alţii consideră Ceahlăul muntele sfânt al dacilor, sau muntele Bârlii 
(M.Rodnei), sau ... şi toate acestea datorită prezenţei acestor stânci curioase 
dar fără înscrisuri sau semne. 

Haz.aţi numai pe prezenţa unor stânci cu aspect antropomorf sau 
zoomorf, fără urme ale unei intervenţii sau utilizări umane, nu ne putem per
mite să facem din martorii unor procese naturale (eroziunea) monumente 
arhaice, chiar dacă un bogat paleofolclor însoţeşte formele. Paleofolclorul 
însă trebuie luat în seamă şi utilizat în aflarea adevărului ştiinţific. 

Megaliţii din România sunt stânci modelate de natură şi sunt "in 
situ" (în loc); ele nu constituie blocuri de piatră aduse de undeva şi puse ca 
simboluri religioase, altare monolitice sau calendare. Dispunerea lor în 
spaţiu, una faţă de alta; aşezarea lor pe anumite direcţii - linii ale unei reţele, 
orientate după astre sau după punctele cardinale etc. nu a fost dovedită şi 
deci, deocamdată o considerăm întâmplătoare (acolo unde există, dar există?) 

În ceea ce priveşte utilizarea lor în cult ... ne lipsesc dovezile. 
Abordând problema folosirii pietrelor mari este necesar să 

menţionăm figurările de piatră referitoare la coloana ecrului, figurări date 
de Romulus Vulcănescu, în cartea Coloana Cerului. 

Se observă din schiţe că ele merg din Paleolitic până în perioada feu
dală într-o modificare treptată şi normală a formelor. Cele ce reprezintă 
Paleoliticul şi Neoliticul nu sunt altceva decât megaliţi, în sensul propus de 
noi şi nu monumente megalitice. 

Punctul de vedere al autorului cărţii menţionate este însă altul; ne 
spune că sunt creaţii comunitare de ordin magic, mitic şi legendar. 

Monumentele arhaice schiţate de R.Vulcănescu sunt figurări de 
piatră referitoare la coloana cerului, iar coloana cerului este considerată de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



56 Ioan Chintliuan, Vlad Codrea 

autorul lucrării citate ca una dintre cele mai vechi şi mai semnificative mon
umente ale culturii arhaice române, insuficient studiate până în prezent, care 
prin concepţia, realizarea şi valenţele lui artistice se impun ca un produs spe
cific agropastoral în contextul creaţiei populare universale ( din "Prefaţa" la 
Coloana cerului). 

Din aceiaşi lucrare aflăm că monumentele legendare, care intră şi 
ele în categoria monumentelor arhaice sunt "opere arhitectonice sau sculp
turale ce ajung la forme complexe în feudalism, care au fixat în memoria 
colectivă a obştii săteşti un eveniment considerat cândva important sau pre
supus ab initio a fi istoriceşte iniţial" (p.24) şi "Din categoria acestor monu
mente legendare fac parte, la toate popoarele lumii: movilele, cetăţile fan
tastice, unii arbori seculari, iar la români valum-urile din care cel mai spec
tacular este "Brazda lui Novac", stâncile mirifice, dintre care mai cunoscute 
sunt "Baba Dochia", "Steiul lui Iorgovan", "Babele" din Bucegi." (p.24). 

Stâncile cu forme curioase din România sunt formaţiuni naturale, dar 
nimeni nu poate nega că ele au generat legende. Forma lor a fost aceea care 
a dat naştere la legende, comunitatea simţind nevoia fixării (legării) unor 
evenimente locale importante, transmise pe cale orală din generaţie în gen
eraţie ( cu modificări continui ale realului), de ceva durabil, de piatră. 

Vorbind de Coloanele cereşti de piatră, R. Vulcănescu spunea: "La 
baza succedaneelor şi simulacrelor de coloane cereşti de piatră apare, cum 
este şi explicabil, un arhetip care e mult mai vechi decât formele medievale 
ale coloanei cerului: e bolovanul stilimorf de tip menhir şi bilit, edificat de 
tracii de nord şi sud-dunăreni." (p.97). Să nu uităm că menhirul şi bilit-ul, 
chiar dacă sunt lipsite de urme ale unei intervenţii umane, constituie blocuri 
de piatră diferite de roca din locul în care au fost aşezate şi deci au fost aduse 
de oameni din alte locuri şi au fost puse acolo în scop magic, mitic, legendar 
sau astronomic (ştiinţific şi utilitar în acelaşi timp) şi nu sunt megaliţi şi nici 
nu constituie arhetipuri. Arhetipul a fost o formaţiune naturală (formaţiune 
erozională), cu formă ce seamănă cu ceva cunoscut sau închipuit, un 
megalit (în sensul propus de noi). 

Pentru aceia care vor prelua aceste ipoteze, cu toate incertitudinile şi 
semnele de întrebare, mai cităm: "În procesul de dezvoltare istorică a mon
umentelor arhaice constatăm un raport invers proporţional între involuţia 
caracterelor lor magico-mitologice şi evoluţia caracterelor lor estetico-artistice". 

Trecând de la megaliţi la concreţiunile grezoase menţionăm spusele 
lui Silviu Dragomir: "Ion Gheorghe a căutat să recâştige pentru omul de 
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astăzi semnificaţiile simbolice originale pe care, probabil, le avea percepţia 
vizuală a omului de acum 4-5.000 de ani, atunci când admira în extaz aces
te sculpturi plurifigurative." Prin acest citat am revenit deci la concreţiuni 
grezoase şi ne vom continua discuţia privind valoarea lor ca dovezi ale cul
turii arhaice a poporului român. Din cele scrise de Ion Gheorghe desprindem 
următorul fragment: "Statuietele noastre de betoane arhaice depW1 mărturie 
definitivă asupra tt..zei după care toate aceste capete, fie dezgropate din 
necropole, fie consemnate în peisajul acestei ţări, sânt aspecte majore ale 
cultului orphic, reprezentând monumente menite să ilustreze cea mai veche 
doctrină europeană asupra Universului ca tot antropomorf'. Păcat că poetul 
nu şi-a dat seama (sau nu a acceptat) că sunt formaţiuni naturale, că sunt con
creţiWli grezoase şi că cele despre care scrie nu au nici măcar urme ale unei 
intervenţii umane. Ar fi foarte util ca cineva să poată aduce dovezi în spri
jinul utilizări lor în cult, în sprijinul ipotezei lui I.Gheorghe, care, luându-le 
ca bază, face referiri la mitologia originară a românilor. "Opere de artă mag
. ă d h' c. b l ă " " . . A l "?I ( 63)· 1c , e-o vec 1me 1a u oas . . . , . .. statmete W11ce m urne .. . . . p. , 
I.Gheorghe şi-a construit ipoteza pe nisip (cimentat)! Ne spune chiar cum să 
le privim ca să înţelegem ce reprezintă şi fără să ne mai acorde o şansă ne 
spW1e că: "Două elemente fac dificilă înţelegerea acestor statuiete: stilul sin
tetic, figurativ şi reductibil până la hieroglifa de piatră, precum şi pluralitatea 
imagistică - densitatea populaţiei plastice pe-o singură piesă" (p.8). 

Ne exprimăm regretul că bazându-se pe aceste formaţiuni naturale, 
poetul crede că a " ... avut şansa de-a descoperi cifrul porţilor acestei 
împărăţii împietrite, exact cum şi când era mai necesar". Spune despre con
creţiWlile grezoase că "Aceasta era arta omului primordial ... "(p.8), fără să 
se gândească că "artistul" ar putea fi Natura, căreia îi datorăm atâtea opere 
de mare valoare estetică şi ştiinţifică (florile de mină sau mineralele, for
maţiunile carstice etc.). 

Criticul de artă Ion Frunzeşti, comentând spusele lui Toma George 
Maiorescu, referitoare la Valea Dracului (Valea Minunilor), de lângă Hobiţa, 
unde există multe concreţiuni grezoase, spunea: "Îmi este peste putinţă să nu 
recunosc ce greu îi vine naturii să nimerească atât de exact structurile unor 
concreţiuni naturale încât să amintească rară putinţă de tăgadă amuletele 
paleolitice ale fertilităţii, uneori figuri feminine integral redate. Este greu să 
mă convingă piatra, atât de perfectă, că n-ar fi "produs internaţional" (p.20)" 

Alcătuirea, componentele şi legile naturale care guvernează modi
ficările (transformările) rocilor respective conduc la realizarea formelor 
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despre care discutăm şi apariţia unor forme asemănătoare sau chiar identice 
nu este decât rezultatul unei alcătuiri şi transformări asemănătoare sau iden
tice. Aceeaşi compoziţie, acelaşi mediu, aceleaşi modificări, aceleaşi legi ale 
modificărilor, aceleaşi condiţii ... acelaşi rezultat! 

Lumea cristalelor, mineralelor sau formaţiunilor de peşteră este la fel 
de frumoasă şi enigmatică, dar toţi suntem de acord că formarea lor o 
datorăm naturii! De ce? De ce suntem atât de neîncrezători în cazul con
creţiunilor grezoase şi a microreliefurilor reziduale. 

Dintre cei care au cercetat atât megaliţii cât şi concreţiunile gre
zoase îl menţionăm pe Traian Naum. El a cercetat zona din jurul localităţii 
Hobiţa, apoi aceea din apropierea Costeştilor (7 km est de Horezu) şi spunea 
clar că trovanţii (=concreţiuni grezoase) s-au format prin cimentarea gran
ulelor de nisip de către soluţiile încărcate cu calciu, dar greşeşte numindu-le 
concreţiuni calcaroase şi nu concreţiuni grezoase. 

Remarcăm că Traian Naum şi colaboratoarea sa Rodica Popovici nu 
exclud posibilitatea ca " ... oamenii din vechime, care au folosit nisipul din 
cariera de la Costeşti şi au găsit respectivele fragmente cu forme ciudate, să 
le fi întrebuinţat ca ornament la intrarea în curţile gospodăriilor lor, pe stâlpii 
cerdacului, la fântâni, izvoare etc., aşa cum procedează şi azi ţăranii noştri. 
Cu siguranţă că au servit şi ca obiecte cu virtuţi magice, cu caracter de fetiş, 
aşa cum se întâlnesc la unele triburi primitive. Se poate admite că au fost 
îmbinate artificial - ca în comuna Horezu - pentru înfrumuseţarea izvoraşului 
de la intrare, dar nu se poate spune că toate reprezentările sânt opera unor 
artişti. Este necesar să departajăm ceea ce a fost "mângâiat" de dalta omului, 
de ceea ce reprezintă un capriciu al naturii." (p.19). Aceste forme nu sunt 
"fragmente" ci între guri! De unde atâta siguranţă că au servit ca obiecte cu 
virtuţi magice? Pe ce se bazează? Şi ele nu sunt un capriciu al naturii! 

În ceea ce priveşte te1menul de "paleofigurine" propus de Traian 
Naum pentru concreţiunile grezoase ce seamănă cu ceva, nu putem spune 
decât că este cu totul nepotrivit. Prin acceptarea lui am admite că la formarea 
lor a contribuit şi omul, iar dovezi în acest sens nu avem. De aceea cred că 
cel mai potrivit termen în această etapă a cercetărilor, în aceste momente de 
căutare a valorii lor culturale, rămâne acela de concreţiuni (fără a preciza tipul). 

Am menţionat deja că locuitorii zonelor în care există concreţiuni au 
obiceiul de a colecta forme şi a le pune în faţa stâlpilor de la gard, poartă, 
portiţă etc. Silviu Dragomir, presupune că acest obicei "îşi are obârşia într
un deosebit cult al pietrei, răspândit odinioară la pelasgii care populau pe la 
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începutul neoliticului spaţiul carpato-dunărean" (p.300). Tot el ne spune că 
"Peste pelasgi s-au suprapus tracii, ca stat etnic. Ei au preluat şi au amplifi
cat cultul pietrei, devenind, cu cca. 3.000 de ani î.e.n., poporul dolmenelor, 
menhirelor şi al megaliţilor carpatici. Uneori istoria îi consemnează în con
tinuare alături, sau chiar îi confundă pe traci cu vechii pelasgi, sub denumirea 
de belasci sau chiar bulasci, apoi velasci, deveniţi ulterior vlahi sau valahi". 

Îi lăsăm, cu invitaţie, pe istorici să-şi spună părerea în legătură cu 
cele scrise de S.Dragomir care, pe aceeaşi pagină ne spune unde se găsesc 
astfel de "statuete dintr-o geologie arhaică" şi vine cu următoarea com
pletare: "Faptul vine în sprijinul afirmaţiei anterioare, prin care se susţine că 
populaţiile de origine tracă îşi găseau în aceste pietre, de obicei figurative, 
reprezentarea unor zei-idoli ele constituindu-se în obiecte de adoraţie miti
co-religioasă" (p.300). 

La această presupunere am putea subscrie, dar ea trebuie dovedită şi 
dovezile ne lipsesc. 

Multe dintre concreţiunile grezoase seamănă foarte mult cu creaţiile 
umane, cu sculpturile şi îndeosebi cu lucrările lui Constantin Brâncuşi şi 

Hans Arp. Cu acestă afirmaţie (pe care am făcut-o pentru prima dată în anul 
1971) intrăm într-o nouă relaţie: concreţiunile şi arta sculpturală sau natu
ra şi arta. Ca să nu ne întrerupem parcursul început, să plecăm tot de la un 
citat din Silviu Dragomir: "Constantin Brâncuşi crescut într-un sat rural,(?!) 
poseda din tinereţe o deosebită atracţie pentru astfel de pietroaie. În timp ce 
lucra la ansamblul sculptural de la Târgu Jiu, sculptorul a adunat din pere
grinările sale pe Valea Jiului sumedenie de pietre de râu, pe care le-a aranjat 
cu grijă prin grădina casei în care locuia atunci. O fotografie a unui microlit, 
cules şi pus în valoare de însuşi Brâncuşi, ne-a parvenit prin grija unui fost 
colaborator al său" (p.300). 

Este posibil ca aceste pietre ciudate să-l fi urmărit obsesiv pe genialul 
artist încă din anii copilăriei şi foarte devreme şi-a dat seama că ele sinte
tizează imagini şi realizează simboluri. Anii maturităţii sale artistice au cer
tificat trăirile tinereţii şi din monoliţi de piatră a făcut forme simbol care au 
croit un nou drum în arta sculpturală universală. 

Noi suntem convinşi că demersul acesta artistic i-a fost sugerat de 
pietrele văzute şi culese în copilărie, dar numai un geniu putea să vadă în ast
fel de forme sinteza naturii înconjurătoare, sinteza componentelor ei şi să impună 
în actualitate simplitatea în perfecţiune, esenţa a tot ceea ce se află pe Terra. În 
sprijinul ipotezei noastre vom încerca să mai adăugăm câteva elemente. 
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Astfel, Petre Neagoe în lucrarea despre Brâncuşi intitulată The Saint 
of Montparnasse, la pagina 238, menţionează următoarele cuvinte din dis
cuţiile avute cu sculptorul: "Există o disciplină a simţurilor care eliberează 
mintea într-o direcţie care este totalmente străină de activităţile noastre coti
diene şi banale. În definitiv, funcţia artistului este de a descifra semnele 
ascunse ale naturii, de a interpreta semnele universului." 

Un alt cercetător brâncuşian, Ion Schinteie, scria despre artist: 
"Brâncuşi a pornit totdeauna de la realitatea înconjurătoare. El este un mare 
realist. Această realitate n-a dat-o decât în esenţa ei." (p. 146). 

Lucrările "Leda (marmoră, 1924), Negresa albă (marmoră, 1924), 
Cei trei pinguini (marmoră, 1914), Domnişoara Pogany, Începutul lumii 
sau Oul (marmoră), Miracolul (marmoră, 1936), Prometeu (marmoră, 
1911 ), seamănă foarte mult cu concreţiunile grezoase din colecţiile cunos
cute (Muzeul judeţean Bistriţa, de exemplu). 

Rudolf Wittkower, în lucrarea Sculptura (apărută la editura 
"Meridiane", în 1980), scrie că sculpturile elevului lui Brâncuşi, sculptorul 
german Hans Arp (1887-1996), amintesc îndeaproape de Brâncuşi şi sunt" ... 
fără îndoială, influenţate de el" (p.189). Şi Hans Arp spunea că:" ... după tor
suri au venit concreţiunile" (?!). 

Potrivit lui James Thrall Soby, sculptorul Hans Arp numea concreţi
uni "închegarea pământului şi corpurilor cereşti". Minunată definiţie! 

R. Wittkower reproduce gipsul Concrţţiune umană, sculptură real
izată de Hans Arp în 1935 (reluată în beton în anul 1949) şi care se află azi 
la Muzeul de artă modernă din New York, sculptură care seamănă foarte 
mult cu concreţiunile grezoase. 

Aşadar Constantin Brâncuşi şi Hans Arp au realizat sculpturi care 
seamănă cu concreţiunile grezoase, cu concreţiunile, în general. Brâncuşi a 
fost influenţat de tot ceea ce era în jurul lui, de tot ceea ce era în natură, dar 
această influenţă în creaţia sa artistică, sau această influenţă asupra creaţiei 
sale artistice este normală şi ea este prezentă la fiecare creator; ea rămâne, 
nemărturisită dar se recunoaşte. Prezenţa concreţiunilor grezoase (a acestor 
forme sculpturale naturale), în locurile natale, obiceiul micului Brâncuşi de a 
aduna astfel de pietre curioase; faptul că la Paris şi-a creat o mică Hobiţă în care 
erau prezente multe din luci urile de acasă, constituie elemente ce sugerează o 
posibilă relaţie între concreţiunile grezoase şi creaţia Marelui sculptor. 

În aceiaşi idee îmi permit să o citez pe Nina Stănculescu: "Constantin 
avea să ducă mai întâi viaţa copiilor de prin partea locului: să pornească de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Aceste pietre stranii 61 

timpuriu cu vitele la păscut în zăvoi ... Atât doar că el se-apuca să culeagă 
pietre de râu, le punea în "săcui", de mărimi şi culori diferite, până când 
rupea săcuiul de tot ... Erau pietre rotunjite de ape, de forme ciudate, cărora 
numai el le prindea vraja, neînţeleasă celorlalţi. Prin sat se-obişnuiau unele 
jocuri cu pietre: "popa" şi "nimicu" şi altele. Dar el nu pentru asta le lua, le 
lua doar să se uite la ele!" (p. l O). Între pietrele culese nu erau şi concreţiuni 
(concreţiuni grezom-·P.)? Suntem înclinaţi să credem că da! 

Despre Cuminţenia Pământului aceeaşi Nina Stănculescu spunea că 
ar constitui un " ... prim pas al arhaismelor dezghiocate de Brâncuşi dinlăun
trul fiinţei sale, dinlăuntrul locurilor de unde-a provenit" (p. 50). 

Revista The Arts din 1923 consemnează următoarele cuvinte ale lui 
Constantin Brâncuşi: "De la formele microcosmosului către cele ale macro
cosmosului, varietatea naturii, în concepţie sculpturală, e infinită. Dar în 
infinitul formelor natura urmează o lege constantă şi invariabilă. Fiecare din 
elementele ei e o creaţie vie, un individ cu o viaţă independentă şi cu carac
ter inevitabil personal. Dacă arta trebuie să comunice cu natura şi să-şi 

exprime principiile, trebuie să-i urmeze şi exemplul" (p.50) şi "Rolul plastic 
pe care-l realizează natura, trebuie descoperit şi păstrat. Să dai materiei alt 
rol decât acela pe care-l vrea natura este a o nimici" (p.50). 

Brâncuşi a fost un modernist, iar criteriul modernităţii în artă este 
"intenţia de a exprima vizibilul, de a-l transforma iar nu de a-l reflecta cu 
fidelitate" (p.64 ). 

Într-o conversaţie cu Amedeo Modigliani, Brâncuşi spunea: "Trebuie 
să privesc atent în interiorul pietrei. Nu mă uit la aparenţă. Mă îndepărtez cât 
mai mult posibil de aparenţe. Nu-mi îngădui ca să copiez. Orice imitaţie a 
suprafeţei naturale este fără viaţă. Nu am idei gata făcute ... Îndepărtez toate 
formele accidentale. Transform accidentalul în aşa măsură încât să devină 
identic cu o lege universală". (p.86). 

Adevărul este că Brâncuşi n-a copiat pe nimeni şi nimic. A dus pia
tra spre forme apropiate de percepţia omului, modificând sensibil imaginea 
pietrelor din copilărie pe care o avea în intimitatea sa. 

Dan Grigorescu spunea că "Pietrele i-a impresionat întotdeauna pe 
oameni pentru că, supravieţuind, sugerează nemurirea" (Cuminţenia 

Pământului, p. 183). 
Simplitatea formelor concreţiunilor ia atras pc artişti, la fel ca şi arta 

veche, cu care toate aceste "pietre stranii" seamănă. În lucrările lui Lucy 
Lippard (1983), Erich Neumann (1972), John Michell (1974), Abram Terz 
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( 1976), CI.Marie-Louise von Franz ( 1970), Anne Ross ( 1967) etc. întâlnim 
numeroase exemple şi aprecieri privind prezenţa, formarea şi utilizarea aces
tor pietre ciudate. Recomandăm cititorului cartea lui Dan Grigorescu 
"Cuminţenia Pământului" (Editura Meridiane, 1988), Capitolul "O semiotică 
a pietrei" (p. 180), în care se spun mult mai multe lucruri despre relaţia dintre 
Natură şi Artă. Ar trebui oare repetate? Cred că ceea ce a scris Dan Grigorescu 
este important şi reiau numai două dintre citatele date în capitolul menţionat. 

La pagina 183 apare: "Mulţi artişti moderni au fost atraşi de imag
inile arhaice pentru că ele seamănă formal cu arta modernă prin simplitatea 
lor geometrică, prin referirea directă la obiect sau idee sau, ceva mai rar, 
printr-un anwne haos suprarealist" Lucy Lippard, Overlay: Contemporary 
Art and the Art of Prehistory, New York, 1983, p. 10). Un alt citat din Lucy 
Lippard ( op.cit., p.11-12) spune că: "Arta arhaică, pe care trecerea timpului 
a curăţit-o de conţinutul ei social şi religios, pare aproape o formă a naturii 
la distanţa de Ia care o privim noi, o distanţă ce-i permite, paradoxal, să dev
ină mai intimă decât arta propriei noastre epoci". 

Revin şi vă propun o dată în plus, să citiţi cartea lui Dan Grigorescu! 
Aceste pietre stranii au legat, de la început, natura de cultură, de artă, 

iar primele ritualuri cultice au folosit piatra-piatră, care le sugera strămoşilor 
noştri îndepărtaţi ceva cunoscut sau închipuit şi abia după aceea piatra cio
plită (primele erau mai rare, se găseau greu). Ba mai mult, îşi alegeau piatra 
nu după asemănarea cu corpul (uman, animal etc.) ci cu ceea ce aveau în 
suflet. Lucrările plasticienilor contemporani nu sunt altceva decât 
transpunerea plastică a trăirilor personale şi de aici apropierea de piatră cu 
forme date prin procese naturale sau de arta arhaică, operele lor reprezentând 
proiecţia interiorului lor psihic. 

Multe dintre pietrele stranii au fost folosite de oamenii începuturilor 
noastre în practicile magice ale vânătorii şi războiului. Descoperirile din 
Insula Paştelui (pietre cu forme interesante ascunse în spaţii subterane 
secrete - Thor Heyerdahl) sau Elveţia (pietre cu o anumită formă, ascunse în 
spaţii secrete de către oamenii epocii de piatră - în: Dan Grigorescu, op.cit.) 
confirmă acest lucru sau poate pe un altul. Să fi avut fiecare piatra lui ( ca o 
amuletă) sau toată comunitatea avea o astfel de piatră? Amulete, pandantive, 
medalioane etc. din pietre s-au purtat şi se poartă (aduc noroc, sănătate etc.); 
un cult al pietrei întâlnim la multe popoare, inclusiv la români, iar 
descoperirile arheologice certifică apropierea omului de piatră şi cultul 
pietrei a dăinuit. Parcuri şi grădini cu pietre izolate, puse cu baza în pământ 
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sau pe socluri; pietre de hotar sau de aduceri aminte; pietre - stâlpi de poartă 
sau portiţă; pietre care mărginesc suprafeţe destinate unui scop care ne scapă 
(mitologie? astronomie?) etc. etc. 

Discuţiile şi implicit controversele referitoare la geneza megaliţilor 
şi concreţiunilor, la utilizarea lor în timp şi implicit la valoarea lor culturală 
vor continua, iar ei · ·or dăinui enigmatici punând continuu semne de între
bare. 
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VOM REVENI 

Fiecare rând scris despre aceste pietre stranii a pus şi pune întrebări, 
iar răspunsurile nu \Jr fi unanim acceptate şi acceptabile. Este cursul firesc 
al fiecărui lucru scris; mai devreme sau mai târziu cineva va îndrăzni. 

La limita dintre ştiinţă şi artă, plasare justificată de forma artistică a 
acestor pietre cu valoare ştiinţifică, sperăm ca această carte să constituie o 
provocare. Se va găsi poate cineva care îşi va dedica timpul numai acestor 
pietre, şi mărturisim că merită! Să pornească încrezător. 

Deschiderea spre lume îi va asigura accesul la locurile în care pietrele 
se află şi la lucrurile scrise, iar timpul dintre două rânduri scrise să nu i se 
pară o pierdere; despre ele nu se poate scrie decât din când în când, după o 
lungă perioadă de vizualizare etapizată şi o sedimentare, care nu vor fi decât 
neliniştite, emoţionale. 

Întotdeauna eşti nemulţumit de cele scrise; întotdeauna mai rămâne 
ceva nescris sau te supără felul în care ai scris. Nu eşti mulţumit nici atunci 
când alţii sunt mulţumiţi; ba mai mult, amărăciunea este mai mare şi ai 
prefera să tacă. Frământările îţi pot opri îndrăzneala şi pierderea este mai 
mare. Adevărurile pot fi prost formulate sau de neînţeles dar, oricine accep
tă că ele trebuie spuse. 

Timpul îţi certifică sărăcia acumulărilor şi singura promisiune pe care 
o poţi face este că vei reveni când vei cunoaşte mai mult şi mai bine. Uşor 
de spus, dar greu de făcut. Spaţiul pe care ele îl acoperă este foarte mare şi 
timpul extrem de scurt; abordarea trebuie să fie largă, dar subiectul nu atrage 
decât prin spectacular deşi intimitatea sa te umileşte prin necunoscutele sale 
ştiinţifice. Încercările de apropiere, de cunoaşterea lor, au însemnat pentru noi 
decenii de căutări periodice, iar în momentele de renunţare, norocul ne surâdea, 
permiţându-ne trecerea unui nou prag spre cunoaşterea lor. 

Vale după vale, râpă după râpă, diferite forme mic sau mari, dar 
finalizate ("mature"); nici-o formă în curs de realizare, nici uu nucleu-centru 
de concreţionare! Le urmăream pe cele mici (concreţiuni grezoase) "acasă" 
la ele (în râpe) şi acasă la alţii (la poartă şi portiţă, pe şanţuri, în parcuri şi 

squaruri, în case şi muzee, în expoziţii), dar întregi sau secţionate ne permiteau 
să înţelegem puţine lucruri. Atât de prezente aceste pietre şi atât de necunoscute. 

Aşteptam primăverile cu nerăbdare, doream ca apele să rupă din nou 
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din malurile şi râpele de nisip în speranţa că vor apare forme noi, dar mai ales 
pornirile lor, formele lor de început, care ar fi permis descifrarea proceselor 
şi fenomenelor ce au condus la apariţia lor. Treptat, în fiecare râpă am găsit 
câte ceva şi din acest mozaic de date am reuşit să refacem drumul spre 
realizare al acestor forme de piatră, dar, ca orice drum nici acesta nu a fost 
drept, complet şi fără hopuri. Sunt câteva intimităţi care simţim că ne scapă. 
Până când? Trebuie deci să revenim. 

"Pietrele stranii" constituie, mai mult decât altele, un subiect fără 
"încheiere", aşa cum nici începutul nu poate fi precizat. 

Piatra a fost pentru om materia din care şi-a confecţionat unelte şi 
arme, la începuturile vieţuirii sale pe Terra, ca apoi să realizeze cu ajutorul 
ei construcţii simple sau monumente şi obiecte de artă. 

Omul a găsit şi selectat pietrele (dure şi moi), iar după aceea metalele 
şi pietrele semipreţioase sau preţioase, apoi El a observat şi pietrele mici sau 
mari care seamănă cu ceva cunoscut lui, întâlnit, ori imaginar. Aşa cum a 
făcut cu celelalte le-a căutat şi pe acestea presimţind o utilizare. La toate a 
dăinuit în timp utilizările de început, cu normala diversificare. Cercetările au 
abordat, treptat, toate domeniile menţionate şi rezultatele acestora au apărut 
în înscrisuri de valori ştiinţifice şi culturale diferite. Lucruri normale, aşa 
cum la fel de normal ni se pare faptul că au rămas şi rămân atâtea necunos
cute şi interpretări discutabile. 

Intrus voit în noianul de date şi observaţii, pe de altă parte, silit de 
prezenţa unor astfel de pietre în locurile pe care drumurile vieţii ne-au oblig
at să le parcurgem, am adăugat imaginilor pătrunse şi rămase în interiorul 
nostru, imagini şi observaţii puse în pagină. Bazaţi pe cele din urmă, mai 
credibile, chiar dacă discutabile, am intrat, cu decenii în urmă, în grupul 
neasociat al celor care, atraşi de inexplicabila lor apariţie, au încercat şi 
încearcă să le descifreze prezenţa atât de largă şi în acelaşi timp atât de selec
tivă. Sunt prezente pe întreaga planetă, dar nu pe toată suprafaţa ci numai pe 
anumite suprafeţe, în anumite locuri; m apar oriunde şi oricum. Apariţia lor 
este dependentă de alcătuirea geolog că şi procesele fizico-chimice care au 
loc în complexul de roci ce alcătuiesc zona respectivă, la care se adaugă 
condiţiile climatice de pe suprafaţa dată, ambele într-o continuă modificare 
în timp. Grupul acesta de "pietre stranii" a fost abordat, explicabil, atât de 
nespecialişti cât şi de specialişti; primii, atraşi de asemănarea pietrelor cu 
creaţiile umane, iar ceilalţi de obligativitatea profesională a cunoaşterii lor. 

Incluşi prin pregătire în al doilea grup, întâlnindu-le des, atraşi de 
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frumuseţea lor, dar şi obligaţi să le cunoaştem îndeaproape datorită prezenţei 
acestora în formaţiunile geologice pe care le studiam, nu am pornit la drum 
înainte de a analiza ce s-a scris despre ele şi a accepta valoarea lor artistică, 
culturală. După un început îngreunat de absenţa studiilor ştiinţifice privind 
geneza concreţiunilor grezoase, cercetarea zonelor în care apar în loc ("in 
situ") a suplinit (parţial) absenţa celorlalte informaţii. Probând astfel val
oarea lor ştiinţifică urma să facem acelaşi lucru pentru presupusa lor valoare 
culturală (artistică, ca obiect de cult etc.). Cărţi, albume şi cataloage de artă, 
ne-au permis câteva observaţii şi constatări privind apropierea imagistică 
dintre creaţiile sculpturale ale unor artişti plastici şi concreţiunile grezoase. 
Ba mai mult, concreţiuni grezoase, puţin modificate, erau prezente între cele
lalte sculpturi expuse la personalele unor artişti contemporani bine cotaţi. 
Ne-am dat seama că, începând cu Constantin Brâncuşi, sculptorii s-au oprit 
asupra acestor pietre şi aşa ca în cazul altor materiale prelucrabile le-au apre
ciat formele. Şi-au dat seama că unele dintre ele nici nu trebuiau modificate. 
Mulţi dintre artişti însă îşi doreau să realizeze forme asemănătoare dar din 
alte materiale, ei sesizând simbolurile ascunse ale acestor formaţiuni naturale 
şi drumul a fost început de genialul Brâncuşi. Avantajaţi de prezenţa con
creţiunilor grezoase în apropierea noastră am fost atraşi de ele mai mult decât 
ne cerea profesia. Nu am scăpat de ele, dar nici ele de noi; a devenit şi 

rămâne o preocupare constantă cercetarea şi colectarea acestor "pietre". O 
bogată colecţie stă la dispoziţia celor interesaţi în cunoaşterea concreţiunilor 
grezoase. Dacă până în urmă cu un secol ele rămâneau în locurile în care au 
apărut, după puţin timp au fost utilizate ca piatră de construcţie sau orna
mentală. Sporadic, aceiaşi utilizare au avut-o şi în secolele anterioare, cu 
adaosul, pus încă sub semnul întrebării, că au fost folosite şi în cult. 

Aşadar, cercetările trebuie continuate în toate cele trei direcţii: for
marea lor, utilizarea ca valori estetice (culturale) şi folosirea în scop magic 
sau religios. Fiecare dintre noi cei care ne-am ocupat ( cu mai multă sau mai 
puţină pricepere) de aceste "pietre stranii" am rămas datori ş vom reveni. 
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THOSE STRANGE STONES (SUMMARY) 

The object of the book consists of the strange stone-forms: the 
microlithes and the megalithes. The first term is grouping the gritty concre
tions (the microlithes term was inserted by the author) also known as 
trovanţi, dorobanţi, bălătruci, etc.; the second term includes erosional for
mations, also wnown as erosion witnesses, residual relief etc. 

In the first section - Strange Stones - the terms - under wich the 
stones with curious forms (rocks, formations) has been included in this 
cathegory - are cleared up. The author proposes the following clasification 
of stone forms: megalithic monuments, megalithic constructions, mega
lithes, microlithic monuments, microlithes; he reminds also what dolmens, 
menhirs and cromlech are. The terms understanding is made easier by giv
ing examples from Romania and abroad. 

In "Closer to them" chapter the microlithes and megalithes are treat
ed separately with details concerning their formation and spreading in 
Romania. There is also proposed a microlithes classification, followed by a 
list ofwritten works, articles and their authors - with comments regarding the 
formation and cultural usefulness of microlithes. 

In order to eliminate speculations conceming the cultural implica-
tions, the author insists on forms, genesis and the reason of using them. 

The megalithes are treated with the same attention - they are spread
ed over all continents. The examples from Romania were selected so, that the 
reader will find bere the most well-known megalithes from Bucegi, Călimani 
and Cozia Mountains: sphinxes, apostles, old women, mushrooms etc.In 
order to understand the appearance and presence of those curious rocks, 
there is presented - under the title "More Light" - the megalithes formation 
(the north - western area of Călimani Mountains is used to illustrate this). 

The megalithes from Romania are also presented on big morpholog
ical units; a from classification is proP,osed. 

In "Between Realiiy and Myth ' chapter, there are presented the opin-
ions of same Romanian and foreign research workers regarding to the for
mation of some curious rocks from Romania, England, Russia, China, Peru 
etc.; the megalith, megalithic monuments, megalithic constructions, (crom
lech, dolmen, menhir) terms are specified. 

The "Discussions - Again" section includes comments regarding to 
the opinions of those who wrote about megalithes and concretions. 
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8 C 

A,B,C - ETAPE DE EVOLUŢIE ÎN FORMAREA NUCLEELOR DE CONCREŢIONARE 

PRIN DIFUZIE ŞI PRECIPITARE 

(analogie după Etapele de evolutie -A,B,C - în desfăşurarea diferen\ierii diagentice 

- Dan Rădulescu. Nicolae Anastasiu. 1979) 

o - nucleu marnos - centru de concretionare 

..- - directii de migrare (spre centrul de concretionare) a soluţiilor interstiţiale 

din care se depun substanţele ce formeazâ cimentul 
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. . . . . 

. ... . . . . ... ... .. . 
· .. · ... , : .. : . 
. . . .. . . . . . 

... 

I o I O 

FORMAREA UNOR TIPURI SIMPLE DE CONCREŢIUNI ÎNGEMĂNATE (AGREGATE) 

I ~ ! -nuclee marnoase de concreţionare 

c,::;, j-linia formei rezultate (secţiune) 

m~~-~~~~ -limite de creştere (de dezvoltare) a concreţiunilor grezoase 

➔ I -sensul de dezvoltare al concreţiunilor grezoase 

L ::_:•.·.:• :::.j -nisipul în care, şi din care. iau naştere concreţiunile grezoase 
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SECflUNE GEOLOGICĂ PRINTR-O STÂNCĂ MARTOR DE EROZIUNE (MEGALIT) 

DE TIP "SJilNX" din M-ţii Călimanii de N-V-Valea Repedea 

Succesiunea litologică şi direcţiile principale de acţiune ale agenţilor aunosferici 

ţţr~:t$~ -conglomerat andezitic 

{f A~!ŞpJ-brecie andezitică 

1:-' . .-.- :-:, :j-cinerit fin (cenuşă vulcanică) 

~ -tufit . 

l+ ++-++-.,]-andezit compact (lavă andezitică) 

~-marnă 
~ 

I, li, III -etape în evoluţia profilului versantului sub acţiunea 

erozională a agenţilor atmosferici 

➔ -direcţiile de acţiune ale agenţilor atmosferici 
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o J IOm 

SECŢIUNE TRANSVERSALĂ PRIN MARTORUL DE EROZIUNE 

PIATRA CORBULUI din M-tii Metaliferi - V. Ampoiului (după I. Gherrnan) 

1-mamc şi argile cenuşii; 2-calcar masiv albian: 

3-brecie cu elemente de calcare lhonice, porfirite şi argile roşii ; 

4-banc de calcare ;,ticne cu orbitoline (Piatra Corbului}; 

5-amestec haotic de calcare, roci eruptive, gresii, marne şi şisturi argiloase violete şi cenuşii; 

6-rnarne cenuşii micacee cu intercalaţii de gresii fine: 

7-mame cenuşii şi argile violacee frământate; 8-lentilă de conglomerat cu elemente de eruptiv; 

9-calcar brecios; 10-marne cenuşii cu intercalaţii de gresii; 11-bloc de calcar puţin brecios. 
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Fig. I Fragmente de marne, viitoare nuclee-centre de concreţinare (Domneşti-8.N.) 

Fig. 2 Fragmente de marne-centre de concreţionare (Domneşti -8 .N.) 
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Fig.3 Nuclee-centre de concreţionare (Crainimăt-B .N.) 

Fig. 4 Nuclee-centre de concreţionare (Crainimăt-B.N.) 
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Fig.5 Nuclee-centre de concreţionare (Crainimăt-B .N . ) 

Fig. 6 Nuclee-centre de concreţionare (Crainimăt-B .N . ) 
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Fig. 7 Secţiune printr-un nucleu-centru de concreţionare marnos (Crainimăt-8.N .) 

Fig. 8 Nucleu-centru de concreţionare, cu crustă fero-manganoasă (Domneşti-8 .N.) 
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Fig.9 Crustă fero-manganoasă a unui nucleu-centru de concreţionare 
(Domneşti-8 .N . ) 

Fig. I O Şiruri de concreţiuni grezoase în 
" Râpa cu păpuşi" de la Domneşti 
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Fig. I I Concreţiuni grezoase la 
Domneşti 

Fig. 12 Concreţiuni grezoase la 
Domneşti 
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Fig. 13 Concreţiuni grezoase la Domneşti 

Fig. 14 Concreţiuni grezoase în " Râpa caprelor" de la Crainimăt (B .N.) 
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Fig. 15 Nisipuri cu concreţiuni grezoase în "Râpa caprelor" de la Crainimăt (B.N.) 

Fig. 16 Concreţiuni grezoase în nisipurile de la Crainimăt (B.N .) 
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Fig. 17 Concreţiunei grezoasă "îngemânată" şi cu nuclee centre de concreţionare pe 
suprafaţă - Crainimăt (B.N.) 

Fig. 18 CIUPERCUŢA - concreţiune 

grezoasă (Crainimăt-B.N.) 
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Fig. 19 ŢESTOASA - concreţiune grezoasă în albia Şieului la Crainimăt (B.N.) 

Fig. 20 MEDUZA - concreţiune grezoasă - Crainimăt (B.N.) 
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Fig. 21 ÎNCLEŞTARE - concreţiune grezoasă - Crainimăt (B.N.) 

Fig. 22 Concreţiuni grezoase în nisipurile compacte de la Rusu Bârgăului (B.N.) 
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Fig. 23 PĂPUŞA - concreţiune grezoasă la Rusu Bârgăului - " Râpa Mare" 

Fig. 24 Rusu Bârgăului - " Râpa Mare" - concreţiune grezoasă 
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Fig. 25 Rusu Bârgăului - " Râpa Mare" - concreţiune grezoasă cu o intercalaţie 
de microconglomerat 

Fig. 26 Rusu Bârgăului - "Râpa Mare" - concreţiune grezoasă cu elemente de pietriş 
şi nuclee de concreţionare 
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Fig. 27 Rusu Bârgăului - " Râpa Mare" . Fragment de concreţiune grezoasă cu pietriş 
şi un nucleu de concreţionare 

Fig. 28 Rusu Bârgăului. Concreţiune grezoasă cu pietriş cimentat pe faţa de strat 
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Fig. 29 Concreţiuni grezoase în 
nisipurile compacte de la 
Rusu Bârgăului (B.N.) 

Fig. 30 Beclean - afloriment de nisipuri compacte cu concreţiuni grezoase 
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Fig. 31 Beclean - goluri erozionale în nisipurile compacte cu concreţiuni grezoase 
din "Râpa de la pod" 

Fig. 32 Beclean - goluri de eroziune în nisipurile compacte cu concreţiuni din 
"Râpa de la pod" 
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Fig. 33 Concreţiuni grezoase pe dl. Feleac (Cluj) 

Fig. 34 Concreţiuni grezoase pe dl. Feleac (Cluj) 
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Fig. 35 " IDOLUL TĂCERII" sau 
"NECUNOSCUTUL" -
concreţiune grezoasă din 
colecţia Muzeului judeţean 
Bistriţa-Năsăud, ce provine 
de la Sărata-Domneşti 

Fig. 36 LA SFAT 
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Fig. 37 Concreţiuni grezoase din colecţia Muzeului judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 38 STRĂJERUL ETERN 
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Fig. 39 LA NOUA CASĂ - concreţiune grezoasă adusă la Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud de la Domneşti (B.N .) 

Fig. 40 Pregătiri pentru poziţionarea 
concreţiunii în faţa clădirii 
muzeului 
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Fig.41 Spre locul fixat 

Fig. 42 Singură în zăpadă 
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Fig.43 OSTENTAŢIE - concreţiune 

grezoasă. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud 

Fig. 44 BEBELUŞ - concreţiune 

grezoasă . Crainimăt (BN). 
Co l ecţ i a: Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud 
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Fig.45 TIMPUL - concreţiune 

grezoasă. Rusu Bârgăului 
(BN). Colecţia: Muzeul 
judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 46 MELCUL - concreţiune grezoasă . Rusu Bârgăului (BN) . 

Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa-N ăsăud 
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Fig. 47 COCOŞUL - concreţiune grezoasă . Rusu Bârgăului (BN). Colecţia: 
Muzeul judeţen Bistriţa-Năsăud 

Fig. 48 FALUS - concreţiune grezoasă . Rusu Bârgăului (BN). Colecţia: 
Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 49 PROFIL - concreţiune grezoasă . 
Rusu Bârgăului (8 ). Colecţia: 
Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 50 OGLINDA - concreţiune 

grezoasă . Crainimăt (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud 
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Fig.51 PRIM PLAN - concreţiune 

grezoasă . Crainim ăt (BN) 
Fig.52 DOMNIŞOARA - conc reţ iune 

grezoasă. Crai nim ăt (BN) 

Fig.54 PROFIL - concreţiune grezoasă . 

Cra inim ăt (BN) . Colecţi a: Muzeul 
judeţean Bi striţa-Năsăud 

Fig. 53 PĂPUŞA - concreţiune grezoasă . 
Crainim ăt (BN). Co lecţia : Muzeul 
judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 55 ÎNCEPUT - concreţiune grezoasă. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 56 PĂPUŞICA - concreţiune grezoasă. 
Rusu Bârgăului (BN). Colecţia: 
Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 57 SFÂRŞIT - concreţiune grezoasă . Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 58 OCHIUL - concreţiune 

grezoasă. Rusu Bârgăului 
(BN). Colecţia : Muzeul 
judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 59 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului şi Crainimăt (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 60 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului şi Crainimăt (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 61 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului şi Crainimăt (BN). 
Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 62 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului şi Crainimăt (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Fig. 63 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean Bistriţa- ăsăud 

Fig. 64 Concreţiuni grezoase. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa- ăsăud 
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Fig. 65 Concreţiune grezoasă . 

Fig. 66 Concreţiune grezoasă. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 

Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia: Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 67 PUŞTIUL - concreţiune 

grezoasă . Rusu Bârgăului 
(BN). Colecţia: Muzeul 
judeţean Bistriţa-Năsăud 

Fig. 68 PRIMII PAŞI - concreţiune grezoasă. Rusu Bârgăului (BN). 
Colecţia : Muzeul judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 70 ÎN COADĂ DE PEŞTE -
concreţiune grezoasă. Rusu 
Bârgăului (BN). Colecţia: 
Muzeul judeţean Bi striţa

Năsăud 

Fig. 69 IDILĂ - concreţiune 
grezoasă . Rusu Bârgăului 
(BN). Colecţia : Muzeul 
judeţean Bistriţa-Năsăud 
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Fig. 72 MICUŢUL - concreţiune 

grezoasă. Rusu Bârgăului (BN) . 
Colecţia: Muzeul judeţean 
Bistriţa-Năsăud 

Fig. 71 MATERNITATE -
concreţiune grezoasă. Rusu 
Bârgăului (BN). Colecţia: 
Muzeul judeţean Bistriţa
Năsăud 
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Fig. 74 Concreţiune grezoasă. Pârâul 
Gresarea. Oteşani (VL). 
Colecţia: Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 

Fig. 73 ÎMPREUNĂ - concreţiune 
grezoasă. Rusu Bârgăului 
(BN). Colecţia: Muzeul 
judeţean B istri ţa-N ăsăud 
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Fig. 76 Concreţiune grezoasă. Pârâul 
Gresarea. Oteşani (VL). 
Colecţia : Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 

Fig. 75 Concreţiune grezoasă. Pârâul 
Gresarea. Oteşani (VL). 
Colecţia: Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 
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Fig. 77 Concreţiune grezoasă . Pârâul Gresarea. Oteşani (VL). 

Colecţia : Dr. Iuliu Floareş (Piatra Neamţ) 

Fig. 78 Concreţiuni grezoase. Pârâul Gresarea. Oteşani (VL). 

Colecţia : Dr. Iuliu Floareş (Piatra Neamţ) 
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Fig. 80 Concreţiune grezoasă. Pârâul 
Gresarea. Oteşani (VL). 
Colecţia: Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 

Fig. 79 Concreţiune grezoasă . Pârâul 
Gresarea. Oteşani (VL). 
Colecţia : Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 
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Fig. 82 STRĂJER - formaţiune erozio
nală în Cheile Bistriţei ardelene, 
la barajul Colibiţa (M. Călimani) 

Fig. 81 Concreţiune grezoasă. Pârâul 
Gresarea. Oteşani (YL). 
Colecţia: Dr. Iuliu Floareş 
(Piatra Neamţ) 
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Fig. 84 PAZNICUL - formaţiune 

erozională la marginea drumului 
spre Colibiţa (M. Călimani) 

Fig. 83 SINGUR - formaţiune 

erozională la barajul lacului 
Colibiţa (M . Călimani) 
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Fig. 85 PIATRA MARE - formaţiune erozională în Cheile Bistriţei ardelene 
( versantu I drept) 

Fig. 86 Stânci în pădurea de molid de pe versantul care flanchează malul drept al 
Bistriţei ardelene în chei (M. Călimani) 
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Fig. 87 ACUL GEOLOGULUI - formaţiune erozională în rezervaţia complexă 
"Piatra Corbului" din M. Călimani (zona Budacul de Sus) 

Fig. 88 Abruptul vulcanogen-sedimentar Piatra Corbului (M . Călimani) 
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Fig. 90 Formaţiune erozională în 
sudul M. Călimani - malul 
drept al Mureşului , în defileul 
Deda - Topliţa 

Fig. 89 PIATRA CUŞMEI - forma
ţiune erozională în rezervaţia 
botanică cu acelaşi nume din 
M. Călimani (zona Cuşma) 
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Fig. 91 Formaţiune erozională în 
sudul M. Călimani - malul 
drept al Mureşului, în 
defileul Deda - Topliţa 

Fig. 92 Formaţiune erozională în sudul M. Călimani - malul drept al Mureşului , în 
defileul Deda - Topliţa 
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Fig. 94 Formaţiune erozională în M. Rarău 

Fig. 93 Formaţiune erozională în 
sudul M. Călimani - malul 
drept al Mureşului , în defileul 
Deda - Topliţa 
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Fig. 96 Formaţiune erozională în M. Rarău 

Fig. 95 Formaţiune erozională în 
M. Rarău 
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Fig. 98 CĂCIULA - formaţiune 
erozională la Ciceu (BN) 

Fig. 97 Formaţiune erozională în 
M. Rarău 
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Fig. 99 ZIDUL - formaţiune erozională în rezervaţia complexă Valea Repedea din 
M. Călimani (zona Bistriţa-Bârgăului) 

Fig. 100 Stâlp de gresie la Salva (BN) 
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Fig. I O I Grupurile statuare de la La Llagonne (Franţa) 

Fig. I 02 Grup de stânci - La Llagonne (Franţa) 
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Fig. I 03 Zid între blocurile de granit - La Llagonne (Franţa) 

Fig. I 04 Punte între două grupuri 
de blocuri de piatră -
La Llagonne (Franţa) 
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Fig. 105 Grup statuar în localitatea La Llagonne (Franţa) 

Fig. 106 Blocuri de granite pe marginea şoselei - La Llagonne (Franţa) 
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Fig. 107 CIUPERCA sau SFINX UL - formaţiune erozion ală la contactul muntelui 
(Pirineii Orientali) cu marea (M . Mediterană), în partea nordică a l oca lităţ ii 

Banyuls sur Mer (Fran ţa) 

Fig. I 08 Menhire în Col del Palma 
(2005 m) - Pirineii Orientali 
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I 09 Creste stâncoase în 
Pirineii Orientali 

Fig. 11 O Megaliţi în Massif de la Chartreuse - vedere din Grenoble (Franţa) 
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Fig. 111 DOMNIŞOARA -
concreţiune grezoasă. 

Rusu Bârgăului (BN) 

Fig. 112 CIUPERCA - formaţiune 

erozională pe Valea Repedea 
(M . Călimani) 
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Fig. 113 PĂPUŞA -
concreţiune grezoasă . 

Rusu Bârgăului (BN) 
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Tipărit la: 
S.C. Supergraph Tipo S.R.L. 

Cluj-Napoca 
tel. 094-15. 51. 47 
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